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A keleti arcvonal középső szakaszán
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Berlin, július 19. A Füh­
rer főhadiszállásáról jelentik a 
Német Tl-nek, a véderő főpa­
rancsnoksága közli ;

A szovjet vasárnap is tovább 
folytatta eredménytelen táma­
dásait a keleti arcvonal közép­
ső és déli szakaszán. Az ellen­
ség ismét véres veszteséget 
szenvedett és 337 páncélos ko­
csit vesztett. A kubáni hídfőnél 
az ellenség -súlyos veszteségei 
következtében beszüntette táma­
dásait. A miuszi arcvonalon 
és a Donecnél a szovjet to- 
iább folytatta áttörési kísérle­
teit. amelyek csapataink szívós 
’édelmén és az ellentámadás

következtében meghiúsult: — 
Bjelgorodtól északra a több hul­
lámban támadott szovjet gya­
logos és páncélos kötelékeket 
már a főarcvonal előtt szétver­
tük. Orel egész térségében csa­
pataink változatos harcokban 
elhárították az arcvonal több 
pontja ellen intézett támadáso­
kat. és nagy veszteségeket okoz 
tak az ellenségnek. A keleti 
arcvonal többi részén a szovjet 
csak helyi jellegű támadásokat 
intézett. A légi haderő nagy kö­
telékkel ismét beavatkozott a 
harcokba az elhárító csata súly 
pontján és sok eredményes 
csatát vívott.
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Szicíliában német és olasz 
csapatok részben mozgó har­
cokban elkeseredett ellenállást 
tanúsítónak az ellenséggel 
szemben. Catánia partvidékétől 
délre nehéz tengerészeti tüzér­
ség és nagy repülőkkel támo­
gatott brit gyalogos és páncé­
los kötelékek áttörési kísérletei 
meghiúsultak. Német és olasz 
repiilökötelékek éjjel-nappal {&• 
niadták az ellenség szállítóhiajó 
hadát a szicíliai vizeken jó 
eredménnyel. A norvég és hol­
land partok mentén haladó né­
met hajókaravánok elleni tárna 
dósok alkalmával az elhárítás-

flz angolszászok
Rónia- július 19. (Stefan!.) 

Az olasz főhadiszállás 1150. sz. 
közleménye :

Szicíliában az ellenség ismé­
telt támadásait visszavertük. A 
livornói; hadosztály az utóbbi 
napok harcaiban tanúsított bá­
tor magatartásával tüntette ki 
Magát. A tengely bombázórajai 

harci repülőgépei a hadse- 
feg kötelékeit támogatva, ered­
ményes támadásokat haútott 
Saz ellenséges csapatgyü- 

sék és hadianyak össze- 
'onások ellen. E hadműveletek 
°ran négy ellenséges repülő­

epet lelőtek. Az olasz és né- 
,et légi haderő nappali és éj- 

^akai hadműveletei újabb vesz 
üdékét okoztak az ellenséges 
rÄa "• Egyik torpedóvetö 
^Pulögépünk eltalált egv lő- 

.P’ePTakott 12 ezer Ion- 
re-

nál elsüllyesztettek egy ellen­
séges búvárnaszádot, a német 
vadászok biztosító jármüvei pe­
dig 5 repülőgépet lőttek le. — 
Még négy ellenséges gépet, 
köztük egy nagy tengeri repü­
lőgépet semmisítettünk meg a 
csatorna és az Atlanti óceán 
felett. Egy vadászgépünk elve­
szett. A hétfőre 'irradó éjsza­
ka csak néhány ellensége« gép 
intézett zavaró tániadást a bi­
rodalom területe ellen. Német 
tengeralattjpárók az ellenséges 
utánpótlás elleni harcban újabb 
10 hajót süllyesztettek el 62 
ezer tonnatartalommal. (MTI)

Rómái bombázták
Egy német cirkáló és egy kő 

zepes nagyságú gőzöst szintén 
megtorpedóztak repülőink. —

Felderítő 
l.vesz tettek 
Szardínia 
a késő reggeli órákban ellensé­
ges repülőkötelékek sok bom­
bát dobtak Rómára és károkat 
okoztak.. A károk megállapítá­
sa folyamatban van. Annak a 
t orpedór et őrepülőgépnek, in ely 
a 12 ezer tonnás gőzöst elsül­
lyesztette, a vezetője Francesoo 
di Bella (Messina) kapitány 
volt, annak a gyors hajóköte­
léknek, amely Szicília keleti 
partjainál a tegnapi hadi jelen­
tésben említett 9 ezer tonnás 
gőzöst, elsüllyesztette, parancs­
noka Giuseppe Pichini korvett- 
kapitány volt (Reggio Emil-iá- 
ból). (ÉTI)

Róma, július 19 (Búd Tud) 
Az olasz sajtó megítélés sze-

rint a szicíliai helyzet tovább­
ra is komoly. Az olasz lapok 
általában a legnagyobb tartóz­
kodást tanúsítják a kilátások 
megítélése tekintetében. Tenné 
Szelesen nem csinálnak azon­
ban titkot abból a tényből, hogy 
az ellenség csapatainak és hadi 
anyagnak áramlása még foko­
zódik. Bizonyos óvóintézkedé­
sek arra mutatnak, hogy olasz 
részről a legnagyobb elővigyá­
zatosságot tanúsítsák esetleges 
a félsziget bármely pontján be­
következhető partraszállás eb 
hárítására. Ezért az egye« ten­
gerparti helyiségeket kiürítet­
ték.- A lakosságot már szomba­
ton este röpcédulák útján tájé­
koztatták az ellenség szándékai 
ról. Ez a figyelmeztető felhívás 
a következőket tartalmazza:

— Olaszok ! Olvassátok az 
el Ínséges felhívást Felszólíta­
nak benneteket alávaló cseleke­
detek elkövetésére. Az ellensé* 
ges bombák arra szolgálnak, 
hogy titeket megöljenek. A fel­
szólítás lealáz benneteket és 
fizikai, valamint polgári halálo­
tokat kívánja. Az ellenséges 
propaganda az angol balgasá­
gon kívül leleplezi műveltsége­
tek é.s méltóságotok szánalmas 
megítélését.

Bern. július 19 (Búd, Tud.) 
A svájci lapok a szicíliai har­
cokkal kapcsolatosan közük, 
nog.v az angolszász főhadiszál­
lás .szerint a mostani harcok-

ban nem csupán elöosztagok. 
fianem a szövetséges csapatok 
zöme is részt vesz, valamennyi 
rendelkezésre álló nehéz had* 
anyaggal.

Az angolszász csapatok Catánia elölt
B e r n- július 19 (Búd. Tud.) 

A szicíliai harcokról érkező an­
golszász jlentésk szerint Szicí­
lia keleti partvidékén a 8. brit 
hadsreg páncélos löosztagai sú­
lyos harcokat folytatva, né­
hány km-nyire megközelítették 
Galauia városát. Ezzel — mond 
ja a Jelentés — a Catauiáért 
folyó csata újabb szakaszába ér 
kezelt. Catánia városát az an­
golszász légi erők ismételten 
bombázták, ugyanakkor hadi­
hajók. köztük egy csatahajó is

rövid távolságról tüzelt a vá­
rosra. Röviddel később « „... 
nehéz tüzérség is tűz alatt tar­
totta Catániát. Egy későbbi an­
golszász jelentés szerint Cata­
nia előtt rohammal elfoglaltak 
egyes állásokat. A középső és 
ti.' ugati . arcvonalszakaszon a 
szövetséges csapatok szinten na 
gyobb erőfeszítést fejtenek ki. 
Amreikai és kanadai csapatok 
több oldalról sugár irányú tá­
madásokat intéznek Enna író 
nyába.

Nagy a felháborodás Róma bombázása mialt

brit

I szicíliai partraszállással 
nem sikerült második 
arcvonalat teremteni

repülőink elsüly- 
egy bombázógépet 

felett Hétfőn

B e r 1 i n, július 19. (Búd. 
Tud.) A szieiliai harcokról szó­
ló német hadijelentések alapján 
Berlinben megállapítják, hogy 
a harcok keménysége fokozó­
dott. az ellenség jelentős vesz­
teségeket szemvedétt hadianyag 
ban és hajótérben. Így például 
csupán a Catanianál levő Her­
mann Göring hadosztály eddig 
már 853 brit páncélost semmi­
sített meg.

Katonai körök kijelentése 
szerint a szicíliai szárazföld az 
egyik szigeti elővédállásnak sze 
repét tölti be. Az ellenség meg­
vethette ugyan a lábát Szicíliá­
ban, ezzel azonban a szárazföl­
dön a második arcvonal meg­
teremtését nem tudta biztosíta­
ni, sem pedig annak megterem 
léséhez nem tudott hozzá 
fogni.

Milánó, július 19. (Német 
TI) A nagy északolaszországi 
városokban a legnagyobb felhá 
borodást intézett az olasz fővá­
ros ellen intézett légitámadás. 
Mindenkinek az a meggyőződé­
se, hogy ezzel az ellenség légi­
terror féktelenségének csúcs­
pontját érte el. (MTI)

Róma, július 19. (MTI) A 
Giornale dTtalia Róma ellen 
intézett légitámadásról megálla­
pítja, hogy a lakosság maga­
tartása kifogástalan volt és a 
segéyhelyek, valamint a segély 
nyújtási szervek tökéletesen 
működitek. A bombák igen sú­
lyosan megrongálták a San Lo­
renzo Fuori la Mura világhírű 
bazilikát, amely egyike volt az 
örök város hetedik bazilikájá­
nak. A bazilika mellett levöve- 
ranei temetőben számos bomba 
nagy pusztítást okozott. Súlyo­
san megrongálták a bombák a 
római poliklinika épületét és 
egyetemi várost. A légiriadó 
hétfőn délelőt 11 órakor kezdő­
dött és egynegyed 3 órakor ért 
véget. Az elenséges gépek egy-

máöt követő hullámban repül­
tek át a fővárost. A légvédelmi 
ütegek rendkúvül heves füzé­
ben több bomlia esett a köz­
egészségügyi intézet klinikai 
épületére is, ahol a hadirokkan 
tak otthona van. Két nagv bér­
házat szintén bombatalálat ért.

Róma, július 19. Német TI 
A Róma elleni légitámadások­
kal kapcsolatosan a Piccolo c. 
római déli lap 
Róma is éppen 
lommal ' 22____ ___ __
válaszolt az ellenségnek, mint 
ahogy a többi olasz városok vá­
laszoltak. Olaszországnak csak 
egy lelke- hősi lelke marad, a 
legvégsőki való ellenálásra is 
határozott. Mussolini Rómája, 
a Seipiok Rómája, mely annak 
idején nem esett kétségbe, ami 
kor a pun hordák kapui előtt 
álltak. Ma éppen úgy, mint ak­
kor, tudja a római nép- hogy 
a végső győzelem óriási áldo­
zatokba kerül, de végül mégis 
csak ki fogja vívni igazságát 
az ellenség felett. (MTI)

azt írja, hogy 
olj'an nyuga- 

és férfias kitartással 
. mint

I németek sikeresen bombázták az ellenséges haiókat
Berlin, július 19. Mint a 

Német TI értesül, német va­
dász- és romboló repülökötelé- 
kek július 18-án Catániútól dél­
re ellenséges páncélos s jármű­
oszlopokat támadtak. Tűzfegy­
vereikkel érzékeny veszteséget 
okoztak menetelő brit kötelé-

köknek. Német 'adászok két 
angol gépet légihareban lelőt­
tek. A hétfőre virradó éjszaka 
német harci repülő kötelékek 
ismét sikeresen bombázták a 
Siracuz« előtt gyülekező ellen­
séges hajókat, Több hajó súlyo­
san megrongálódott A kikötők-
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I DOSEBB EMII E It EK N EL, 
KIKNEK SZEKLETETELE REND­
ELLENES ES FÁJDALMAS, »ok 
szór már napi 3 4 evőkanál termé- 
»zrlev „FERENC JÓZSEF" keserű- 
víz Is biztosítja a megfelelő bélllrU- 
lest és a kielégítő anyagcserét, a Így 
jelentős megkönnyebbülést hot lét­
re. Kérdezze meg oriosát!

ben robbanások és tüzek támad 
iák és a rakparton felhahno- 
oU hadianyag nagyrésze meg­

semmisült- (MTI)
Berlin, július 1». A Nem­

zetközi Tájékoztató Iroda a kő­
vetkezőket jelenti a szicíliai 
iarcokról :

A szicíliai helyzet vasárnap 
ényegében a hadműveleti moz-

* brit hajóhad óriási vesztesége júliusban
Berlin, július 19. A hétfői 

nadijelentéísel «apcsolatoaan a 
Német TI a következőkről ér- 
’esül :

A július hónap az egyik ieg- 
ieszteségteljesebb hónapja volt 
a bril kereskedelmi hajóhad­
nak. Eddig csupán német bú- 
vátnaszád hajúk 45 ellenséges 
hajót süllyesztettek el, összesen 
280 ezer bruttó regisztertonna 
tartalommal s ehhez, járulnak 
még azok a jóval nagyobb vesz 
teségek is. amelyeket az ame­
rikai hajóhad a szicíliai vállal­
kozás megkezdése ótu a Föld­
közi tengeren elszenvedett és 
amelyek már is több százezer 
tonnát tesznek ki. Az elsüllyesz­
tett hajók túlnyomórésze brit 
hajók. A szicíliai angolszász 
hadműveletek ineglarwubbodása 
nemcsak a tengelyesapatok ke­
mény ellentállasára vezethető 
vissza- hanem azokra a nehe-

4 Szovjet nagy erőfeszítése a középső frontszakaszon
Berlin, július 19. (Búd. Tud.) A 

Keleti arcvonalon folyó harcokkal 
kapcsolatosan a német fővárosban 
megjegyzik, hogy a helyzetet most a 
izovjet támadás jellemzi. Az utóbbi 
napokban ugyanis a szovjet csapa­
tok magukhoz ragadták a kezdemé­
nyezést és ugyanakkor a Kursz-vi- 
dáki nemet támadás, amely egy bet­
tel «előtt még « események megha­
tározójának látszott, félbeszakadt. — 
Újabb hírek arra mutatnak, hogy a 
ekleti arcvonal kettős csatája eddig 
nem vétt és nem ismert méreteket 
kezd ölteni. Ez a mcgátalpitás első­
sorban a szovjet erőfeszítések szem­
pontjába! érvényes, mert Orel vidé­
kén a szovjet mindenfajta egység 
olyan tömörítését hajtja végre, ame­
lyet néhány hónappal ezelőtt, főként 
a szovjet téli erőfeszítése után, meg 
katonai szakértők sem tartottak le-

Catániában erős a német és olasz elhárítás
Zürich, júliu» 19. (Búd. Tud.) A 

szicíliai harci helyzettel kapcsolato­
san Montgomery főhadiszállásáról 
n<a art jelentették, hogy a brit csa­
patok Catania «lövárosaiban harcol­
nak. Itt hír szerint egy brit cirkáló 
befutott a catanaiai kikötőbe és on­
nan lövi a várost. Eisenhower tábor­
nok főhadiszállásáról viszont azt je­
lentik. Iwgy a Cataniában lévő nemet 
és olasz elhárítás. miután további 
eiösitések érkeztek, még jobban meg­
szilárdult. Montogmery jelenleg szám 
bdlleg jelentős tengely erőkkel áll 
^bemben.

Stockholm, július 19. (Búd. Tud.)

nunflárla tllmszlntiáz
MA l TOLJÁKA!

Házassággal kezdődik

Mtiráli, Hajmássy. Rair.ay.
Bilicti.

E'uadások : 
i'c, 5, fél " é« fél 9-kor. 

dulatok jegyében állt- míg a 
harcok továbbra is túlnyomó­
részt helyi jellegűek voltak.

A német é8 olasz csapatok ál­
lásaikat időközben egymásba 
kapcsolódó záró állásrendszer- 
ré építették ki és sem Montgo­
mery, sem Patton tábornok csa­
patai nem kísérelték meg mind 
ezldejg a fő védelmi állások ki- 
tapogatódzását. A tengely bizto 
sitó csapatainak frontális és ol- 
dalozó hadműveletei vasárnap 
is meghiúsították a bilitek és 
amerikaiak valamennyi áttörési 
kísérletét. Ramacoa környékén 
kilenc brit páncélost, Barra 
Franca környékén pedig 17 
amerikai harckocsit lőttek ki, 
vagy ejtettek zsákmányul.^ 

reudelke- 
és Wi­

zen pótolható hézagokra is, me 
lyek az ellenséges szállitóhajók 
soraiban keletkeztek. Amilyen 
mértékben pusztul Anglia ke­
reskedelmi hajóhada, ugyanoly 
ütemben a keleti arcvonalon a 
szovjet, elvérzés is.

A szcve.it minden 
zésre álló szárazföldi 
erőt összevont, hogy a bjelgo- 
rodi német ellenlökéssel felfo­
gott támadását mégis előbbre 
vigye. A szovjet mindenáron 
döntést akar kicsikarni. Ami 
Bjelgorodnál nem sikerült neki 
azt most Szuchinieh és Miusz 
között s a középső és déli arc­
vonalon kísérli meg és rendkí­
vül erős erőkkel ismét több he­
lyen támadásra indult. A keleti 
arovonatón folyó csata ezzel 
harmadik szakába lépett és egy 
széles területen folyó elhárító- 
c-satává vált. (MTI)

Kétségesnek. Ami nemei részről a to­
vábbi fejlemények megítélését bár­
csak valószínű formában illeti, m 

kitűnik lovag Von XHander katonai 
köziró fejtegetéseiből.

A német közíró az egyik berlini 
lapban írt cikkében megállapította, 
hogy a keleti arcvonal középső szaka 
szán minden bizonnyal tényleges 
nagy támadás kezdetéről van szó. 
legalább is. a szovjet terveket illetően. 
Ezzel kapcsolatosan Berlinben rámu­
tatnak még arra, hogy német hirfi r- 
rások már hetek óta utalnak a nemet 
fel déri tők által Moszkvától délre meg 
figyelt óriási szovjet előkészületekre. 
Általában megalapítható, hogy a né­
met csapatok minapi helyi előretö­
rése. amint ezt a támadást kalunai 
körökben minősítik, kettős csatához 
vezet és valóságos lavinát indít út­
nak.

A Stockholm Tidningon tudósítója 
szerint szövetséges katonai szakkörök 
nem tartják szükségesnek Sziclia tel­
jes megszállását az olasz szárazföld 
megtámadása előtt. A tudósító rám i 
tat arra, hogy az amerikaiak és az 
angolok nyilvánvaló célja arra irá­
nyul, hogy Szicilia keleti részét el­
vágják és hadműveleteiket a messínai 
szoroson át folytassák. illetve más 
ponton kezdjenek támadást. A szö­
vetségesének — írja vég.l a tudósitó 
— csupán Dél-Olaszországra van 
szüksége ahhoz, hogy ugró deszkával 
rendelkezzenek a Balkán ellen, ame­
lyet továbbra is Európa legfontosabb 
Inváziós kapujának tekintenek.

Genf, július 19. (Német TI) — 
Moszkvai katonai körökben egyre ba- 
rfátságlalanabb és gúnyosabb hangon 
foglakoznak a Szicília elleni táma­
dással. Az angol nyelven megjelenő 
félhivatalos Moskonevc azon a néze­
ten van. hogy a Szililia elleni táma­
dónak a szovjet által kívánt második 
frontként való feltüntetése nem felel 
meg a valód! tényeknek. Európában 
még mindég nincs meg a valódi má­
sodik arrvonal. Ez már abból is ki­

„ UBUCZai UJSlG-MIDUTUU.
tűnik, hogy a szovjet nem érezte a 
keleti arcvonalon azt a tehermenl isí- 
tst. amit már olyan régen kövteell.

A VATIKAN! PALOTA- 
ŐRSÉG TAGJAI PAPAI 

KIHALLGATÁSON 
július 19. 
Tudósító je

vassruap a 
a

Vatikán város, 
Nemzetközi Sajtó 
lenti :

Xll. Fiús púp« 
•hercegek termében fogadta 
palotaőrség tagajit és családju­
kat. A palotaörség a Szentalya 
személyes testőrcége, amelynek 
tagjai egylöl-egyik önkéntesek. 
A Vatikántól csak egyenruhát 
kapnak, zsoldot nem. A testőr­
séget még 1860-ban alapítottuk 
az egyházi államhoz ragaszko­
dó körök.

MEGTORPANT SZICÍLIÁBAN 
AZ ANGOLSZÁSZ HADERŐ

Berlin, Julius 19, Mint a Német 
TI értesül, Dólsziciliában a brit és 
északanierikal csapatok Julius 17-ón 
és 18-án továbbra is nyomást gyako­
roltak a tengelycsapatok állásaira. 
Az elösó napon brit ejtőernyős vadá 
szokat bocsátottak le a catániaá né­
met vonalak mögött, ugyanakkor 
repülőktől és hajóágyuktól is 
gatott támadással próbálták délről 
felszakitani a német védelmi állá­
sokat. Az ellenség azonban térveszte 
séget szenvedett és jelentős ember 
és páncélosveszteség után félbe kel­
lett hagyni a harcot. A cataniai sík­
ságtól keletre levő hegyekben az elő 
totóit tengelycsapatok heves elleut- 
állást tanúsítottak az előnyomuló el­
lenséggel szemben. A rugalmas elhá­
rító harcok soráu 
tós veszteségeket szenvedett. (MTI)

támo-

állá-

az ellenség jelen­

Ö00 MILLIÓ DOLLÁROS
KOLOSON

ti).
Fe-

Washington, július 
(Búd. Tud.) Az American 
deration of Labour mozgalmat 
indított 500 millió dolláros ha- 
dikölösön jegyzésére. Ezt az 
összeget, a szervezet -6 millió 
tagjának szeptemberig kell je­
gyezni.

SÚLYOS VESZTESÉGEKKEL 
JÁRT A SZOVJET TÁMADÁS

Berlin, julius 19- A Német TI érte 
Bülése szerint juliue 18-án a reggeli 
órákban a bolsevisták ismét megin­
dították támadásaikat a Krimszka- 
jától nyugatra levő magaslati állá­
sok ellen. Minden támadást a szov­
jetre súlyos veszteséggel. kemény 
harcokban vissiavertünk. Súlyos 
veszteségei következtében »z ellen­
ség beszüntette támadásait. (MTI)

Berlin, julius 19. (MTI) Az utolsó 
napok harci eseményei azt mutat­
ják, hogv a keleti arcvonalon, ame­
lyen Orelen és Bjelgorodon kívül 
inostmár a Miusz. a Donee és a Ku­
bán is fontos gócpontja, jelentőség 
dolgában napról-napra növekedik. 
Ma már annyira kibontakoztak az 
orosx akciók körvonalai, hogy hatá- 

-ottsággai meg tudjuk állapítani, 
, oroszok nagyarányú nyári táma­

dó hadjáratai imár folynak. A ne­
met előretörés hét héttel ezelőt. 
előbb kirobbantotta a harcok meg­
kezdését. Néhány nappal sikerült 
késleltetni az előkészített orosz had­
műveletek megindulását. Ma mar 
nem kétséges, hogy mind k®lc,e”' 
mind az olasz fronton ezen 
Mn tervezték a támadás megkezdé­

sét.

!•; oudáavk ma:
fél 7, fél 9

fél 5 
órakor.

v. Ooámúny,

Haltissy Mariska és Ha.may
A legkedvesebb magyar 

vígjátékba n a

Tilos a szerelem

Megkezdődön a Szovjet nyári ollenzivája
Berlin, július 19- A Néma) TI ka­

tonai tudósítója a hadi helyzettel 
foglalkozva magálapitja, hogy a né­
met-vezetés által vért szovjet-orosz 
nyári offenzíva már folyamatban 
van. Mindezidáig a legnagyobb elhá- 
ritócMta dühng keleten. 48 órája az 
egész keleti harcoval a kubánl hid- 
tőtl egész Volchovig és Leningrádig 
csatatérré vált. A szovjet nyári offen 
ziyája,amelyet az egyik főfelvonulx.ú 
tere ellen intézett német 
vágott ki, megerősödött. I

a csata két súlypontja, 
soha nem

hadianyag harcbavetésé- 
egy hatalmas elhárító

I támadás
Már most

lapasztn't
felismerhető 
Még eddig 
mennyiségű 
vet dühöng
csata a Miusz és a Donee középső 
folyásánál, továbbá Őreitől északra 

kurszki ellenséges affenziv lámaA

Egyre nagyobb légicsatók a Salamon-szigetek fölött
Tokió, július 19. (Német 

TI) íMnt h császári főhadiszál­
lás közli, a japán tengerészeti 
légierők júlins 15-én ellenséges 
állásokat támadtak a Salamon- 
szigetesoporthoz tartozó Robia- 
narsziget ellen és tetemes káro­
kat okoztak. Lég ih arcok ban 
japánok 50 gépet lőttek le. 
japánok 10 gépet vesztettek.

Július 17-én egy másik légi­
támadás során a Santa Grúztól 
délre levő Valiikor© szigeteknél

a

Templomok is pusztultak Róma bombázásakor
Róma, Julius 19. < Német TI.)

Mint a Giornale d'Italia jelenti, a 
Róma elleni légitámadásról, a nagy­
arányú támadás során az angolszá­
szok gyújtó és rombolábonibákat dob 
tak le, a katholicizmus központjára. 
Az amerikai repülőkötelékek egy­
másután követó hullámban szálltak 
a főváros fölé, és bombáikat Porta 
Maggiore és Porta Tibartina közötti 
lakónegyedekre dobálták, ahol hatal 
más bérházakban sok ezer római 
munkás lakik. Legtöbbet szenvedett 
a tiburtinaj városrész. Templomai, 
emlékművek és a temetők is áldoza­
tul estek Rómában a támadásoknak. 
Igen sok lakóház megsemmisült. A 
San Lorenzo bazilika, amelyet IV. 
században Konstantin épített, amely 
ben sok pápa nyugossza örök álmát. 
Igensok bomba találta a nagykiterje 
désü katolikus temetőt a Campo Ve­
rarmt is, aho] szintén sok templom 
és kápolna van. A nagykiterjedésü 
poliklinika épület egyrészét is 
lyos találatok érték. (MTI)

Berlin, 
jékoztató 
Róma is

SÚ-

julius
Iroda 

étélte

Tá- 
niár

19. Nemzetközi 
jelenti : Most 

az első légitámadást, semmi különbség nincs. (MTI)

Kemény harcok
19. A NemzetközijúliusBerlin.

Tájékoztató Iroda a következőket je­
lenti a keleti arcvonalról: Vasárnap 
a német csapatok a keleti nagy csata 
valamennyi szakaszán kemény har­
cokat folytattak és támadásban, elhá­
rításban újabb jelentős nagy sikere­
ket vivtak ki. Az ellenség az északi 
szakaszon is helyi felderítő előretö­
réseket végzett, azonban mindenütt 
visszaverték. Egy különösen nagy 
terjedelmű német ellentámadással a 
Donee középső folyása mentén még 
jobban összeszoritoltak egy keskeny 
hídfőállást és teljesen felmorzsolták 
azokat a szovjet erőket, amelyek át­
kelést kíséreltek meg. Bjelgorod kör­
nyékén a bolsevisták ismét páncélo­
sokkal és gyalogsági erőkkel roha­
mozták az újabb német állások elö- 
ugró részeit. Azokat a szovjet csapa- 
'okat. amelyek átjutottak az akname­
zőkön 43 harckocsi elvesztése után 
visszavonták páncélos kötelékük ma­
radványát. Őreitől délre és keletre a 
bolsevisták csupán zászlóaljnyi erös- 
égíi csapatokkal intéztek szórványos 
ámadásokat. amelyeket időnként ki­

sebb páncélos csoportok támogattuk 
amidőn a bolsevisták nagyobb iián- 
lé'os erőkkel kísérellek meg újahh 
előrenyomulást, nehéz páncéltörő lö- 
vegek, valamint az első vonalakból

1943 JÚ

dás ezzel szemben úgylátszik, ■ né- 
net emgelzőző támadás következtéim 
észtéit erejéből.

A szovjet fő támadása a Bjejio- 
ódtól északra kezdődő és Sztidii- 
nichitől délig húzódó területeken ín­
fűit meg. Bár az ellenség igen nagy 
erőfeszítéseket tett az áttörésre, esek 
kisebb betöréseket sikerült végrenaj. 
laid, amelyek jelentéktelen a harci 
helyzet szempontjából. E harctéren 
lett ellenrendszabályok hatályossága- 
ra felhozható, hogy több szovjet ÓAá- 
patot már is bekerítettek s az egyik 
szakaszon csupán gyalogsági fegy­
verekkel 44 páncélost semmisítettek 
meg. Egyre jobban megerősödik az a 
benyomás, hogy az egész arcvonalon 
'-eningrádig tovább folyik a szovjet 
,iáncá'osok pusztítása.

5el
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Tuaginál és Guadaloan árnál síi 
lyosan megrongálták az ottani 
kikötőkben horgonyzó különbö­
ző eenséges és egyéb hadihajó- 
kát.

Azoklnni a égiiiarcukban, me­
lyek julius 17-én egy ellensé­
ges légitámadás során Hongéin 
vilié szigete felett lezajlottak, 
az elenség összesen 59 repülő­
gépet vesztett a 160 támadó 
pülőgépből. Japán csak 9 
pülőgépet vesztett. (MTI)
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Előfizet 
szám ára 
•dóhívata

A támadás mintegy tfc hullámban 
folyt le, ezek közül a legutóbbi volt 
különösen erős. A lakoság a támadta 
alatt és után mintaszerűen vis^lke- 
dett és a legnagyobb nyugalmat ta­
núsította. Bevált a légvédelmi és el­
takarítási szolgálat is, amely Rómá­
ban most elsőízben végzett gyakor­
lati munkát. A támadás után gyor­
san ismét forgalmassá vált utcák 
képét szintén a teljes nyugalom és 
rend jellemezte. Jé hatással volt a 
lakosságra, hogy az olasz rádió nem 
csak a szokás szerint pontosan 13 
órakor közvetítette a hadijelentést, 
hanem a közlemény már a római lé­
gitámadásról és sok bomba ledobás» 
ról is beszámolt.

Róma, tehát az első nagy légitáma 
dósban éppen Ugy megállta a próbát, 
mint a többi nagy olasz város, ame­
lyeket eddig légitámadás ért. Az an­
golszászoknak meg kellett arról győ­
ződni, írja a Gíornale dTtalia, hogy 
Rómában ugyanolyan hősi szellem 
és a végsőkig való ellenállás akarata 
él és hogy ebben a tekintetben dél. 
közép és észak-Olaszország között

861.01 
vesztett

a keleti fronton
hozott rohamlövegek 77 szovjet pá* 
célost főttek rommá.
Egy német páncéloscsopat ellentá­
madássá! megtisztította az állások 
előtti területeket az ellenség marad­
ványaitól és 164 foglyot 
harcok 
vdt. A 
kezdve 
vetettek 
madásba átment német 
több óra hosszat tartó rendkívül el­
keseredett küzdelemben megtisztítot­
tak egy betörési helyet, egy másik 
még az előző najon keletkezett helyet 
pedig olyan hatásosan lezártak, hogy 
az itt bereiten bolsevisták a nééld 
nehézfegyverek keresztüzéhe kerültek

«.Heti. A 
súlypontja Őreitől északra 
bolsevisták Itt kora hajnaliéi 
szakadatlanul új tömegeket 
harcba, azonban az elolniá- 

átment német kötelékek
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Kolozsvár, Mátyás ki-

861.000 tonna hajóteret 
vesztetlek az angolszászok

Sziciliánál
Berlin, július 19. (NST) A 

Szicilia ellen felvonult szövet­
séges flotta — berlini illetékes 
közlés szerint — szombat reg­
gelig legalább 214 egységet ve­
szített 861 tonna hajótérrel. Ez 
cask az a veszteség, amelyet a 
német és olasz légi haderő oko 
kozott. A Siracuza előtt gyüle­
kező ellenséges hadihajókat 
ért éjszakai támadás során 
német harci repülőgépek 
tartályhajót süllyesztettek
összesen 11.000 tonna hajótér­
rel. azonkívül pedig egy mo­
dern rombolót. Tíz hajó össze­
sen 49.000 tonna hajótérrel oly 
súlyos találatokat kapott, hogy 
elsüllyedésük valószínű. A 
szombati támadások során két 
telitalálattal elsüllyesztettek 1 
további nagy rombolót is. ezen 
kívül négy szállító és fehérha­
jót, összesen 24.000 tonna hajó 
térrel. Két tartályhajó és 11 ki­
sebb fehérhajó súlyos homl>a- 
találatokat kopott.

a 
két 
eb

Vasúti karambol 
a xsibói 

vasúti állomáson
Könnyen végzetessé válható 

Tahiti karambol történt emuit 
Nap a zslbói vasúti állomáson. 
Az erdélyi sebesvonatot az álló 
más pályaudvarán derékbakap- 
!a, egy tolató tehervonat s az 
súlyosan megrongálta. A sebes 
'»Haton utazott Borka Márton 
debreceni villanyszerelő mester 
ls> aki a karambolt a követke­
zőképpen mondta el :

— A délutáni órákban érkez­
tünk az. erdélyi sebesvonattal a 
zsjbói állomásra, ahol a szom­
szédos sínpárról egy teliervo- 
natszerelvényt tolattak át a se- 
bevonat vágányára. Nem vet­
tek azonban észre a veszteglő 
sebesvonatot s a teherkocsik 
'nganyárói elég nagy sebesség­
gel oldalba kapták a sebesko- 
^s'kat, amelynek szerelvényei 
Vf'1 4. slll.VO!4an összeroncsoló- 
„ u‘ ^zei'encsére a karambol- 
nak eniberáldozata nem volt s 
8 sérült, kocsik leakasztása 
nt&n a sebesvonat másfélórás 
«eséssel folytatta útját Buda­
pest felé,

aauuai uma-íUDüttLí

Orsós Ferenc professzor 
a winnizai tömegsírok 
feltárásáról

Berlin, július 19. (MTI) 
Aimak a külföldi szakértőkből 
álló orvosi bizottságnak, amelv 
a mnizai tömegsírok feltárásá­
nak tudományos munkáját vég­
zi, magyar részről Orsós Ee- 
renc dr. egyetemi tanár, a 
MANE elnöke, a budapesti tör­
vényszéki orvostani intézet volt 
vezető tagja is részt vett. Orsós 
professzor most érkezett vissza 
repülőgépen Wjnnizálhól a né­
met fővárosba.

A MTI berlini tudósítója fel­
kereste és megkérte, mondja el 
a helyszínen szerzett tapaszta­
latait. Orsós professzor a követ 
kezűket válaszolta :

—• Winnizában végig néztük 
az eddig feltárt hullavermeket. 
Nincs még valamennyi hullave­
rem feltárva és bizonyára még 
sokat fedeznek fel. Á nagyobb 
eddig feltárt vermekben leg­
alább 8, de valószínűleg 10 
ezernél is több liulla fekszik. 
Kora hajnaltól késő estig za­
rándokolnak ide Winniza és az 
egész vidék legszegényebb sor­
sú lakosai. Már több napja né­
zik egész utcasorokat és tere­
ket alkotó ruhadarabokat, de 
saját, halottjuk nyomaira még

sem találnak rá. Sokan viszont 
ráakadtuk, állítólag Szibériába 
száműzött hozzátartozójuk ru­
házatára és felismerték meg a 
tetemeket is.

— A kivégzettek és hozzá­
tartozóik Ukrajna munkásai és 
földművesei közül valók. Pa­
pok, tanítók, egyházi szemé­
lyek is vannak az egyszerű és 
legegyszerűbb szármzású em­
berek között, de ezek csak gyér 
számban. A holttesteknél ta­
lált okmányok szerint az a kije 
leütés, hogy az illető keresztet 
vetett magára a templom előtt, 
hogy családjálnfii pap volt. — 
hogy családjánk egy tagja kül­
földön tartózkodik, hogy ház­
kutatásnál bibliát, rózsafüzért, 
vagy idegennyeh fi könyvet ta­
láltak, teljesen eegendő volt -a 
kivégzésre. Az egyik előttünk 
kiürített veremből kikerült 
holttesteken túlnyomó részben 
feltűnő száj, tarkó, ileltve nyak 
lövés volt felelhető. Ezek egy- 
része természetesen nem halt 
meg rögtön. A winizai áldozato­
kat 1938-ban végezték ki. A 
holttestek nayréazét meglepően 
konzervált állapotban találták.

Kovács Máté dr gimnáziumi igazgató 
a Közoktatási Tanács 
ügyvezető- igazgatója

Nagy veszteség érte Debre­
cen és a debreceni tankerület 
pedagógus társadalmát : a val­
lás- és közoktatásügyi minisz­
ter dr. Kovács Máté gimná­
ziumi igazgató, középiskolai 
szakelőadót szolgálattételre a 
minisztériumba rendelte be és 
megbízta az Országos Közokta­
tási Tanács ügyvezető-igazgatói 
tisztének ellátásával. Dr. Ko­
vács Máté új állását már el is 
foglalta.

A kitüntető megbízatás min­
den tekintetben arra méltó 
szakembert ért. Dr. Kovács 
Máté a legkiválóbb tanárok kö­
zé tartozik, mint ilyent nevez­
ték ki annak idején a gyakorló 
gimnázium tanárává, ahonnan

csak rövid ideje került a tanke­
rületi főigazgatói hivatalba, kö­
zépiskolai szakelőadóként. — 
Nagyszerű szervezőképessé­
gének a Nyári Egyetem rende­
zése körül adta tanujelét, mely­
nek 
volt 
ként 
iskolában kezdte, 
kólái tanulmányait is 
Kiváló szaktudása, 
szeretetreméltó egyénisége ré­
vén általános megbecsülésnek 
és szeretetnek örvendett nem­
csak tanártársai és fölöttesei- 
de a tanulók és szülők köréber 
is. Szép új munkahelyére a 
debreceni társadalom jókívána- 
tai kísérik.

Nyári Egyetem te a magyar kultúr- - 
fölény, a magyar művelődés tárj«»- 
lésének szolgálatában áll.

— A Katolikus Nyári Egyetem 
katolikus gondolat jegyében működik. 
A katolikus egyháznak történeti joga 
az egyetemi oktatás és neveié* mun­
kájában résztvenni, mert a középkor 
harminckét egyetemét a római pápák 
alapították. Az egyház mindig igazi 
tudomány és művészét inspirálója és 
terjesztője volt. Az egyház kétezer­
éves történetében bebizonyította a 
vatikáni zsinat egyik határozatának 
igazságát: „Nulla inter fidem et ra 
tionem vera dissensio esse potest" 
A hit és az ész között sohasem lehet 
ellentét. Magam te vallom Verulami 
Baconénak, a nagy angol politikusiak 
és bölcselőnek, nézetét, aki ezt mon­
dotta: „Könnyelmű megitgetés a tu­
dományból talán hitetlenségre vezet, 
de mélyebb alászállás a tudományba, 
visszavezet a vattáshoz."

A kultuszminiszter nagy tapssal 
fogadott beszéde után Ivány János 
egyetemi tanár a Pázmány Péter Tu­
dományegyetem nevében üdvözölte a 
kassai Katolikus Nyári Egyetemet. 
Ezután vitéz báró Schell Péter főis­
pán, Pohl Sándor Kassa város pol­
gármestere, Hévey László főiskolai 
tanár és Lépőid Antal esztergomi 
protonotárius-kanonok mondottak be­
szédeket. A megnyitó ünnepség a 
pápai himnusz eléneklésével ért vé­
get.

Kassa, július 18. Szinyei Merse 
Jenő kultuszminiszter, aki a Kato­
likus Nyári Egyetem megnyitásával 
kapcsolatosan Kassán tartózkodik, 
hétfőn dr. Madarász István megyés­
püspök társaságában gépkocsin ki­
rándult az Otilia menedékházba. — 
Visszatérése után dr. Gerevieh Tibor 
egyetemi tanár, a Műemlékek Orszá­
gos Bizottságának elnöke és dr. 
Mihalik Sándor a felsőmagyarországi 
Rákóczi múzeum igazgatójának veze-

bemutatja mind­
azt. ami Euró­
pát és a világot 

érdekli.

füzetról-fuzetír 
kiteli ■ fontosabo 
háborús és politi­
kai eseményeket.

u dórit közgazdaság- 
.•ól* tudományról, 
müvéaletről, kultú­
ráról, filmről, szln- 
hö;:roL Érdekes no­
velláival elszórakoi-

< tat

hozza a legjobb fényké­
peket, rajzokat és színes 

képeket

a modem európai ember ki­
tünően tájékozott kénes

. folyóirata.
Ara 40 filler

tésóvel megtekintette a Rákóczi ház 
folyamatban tevő helyreállítási mun 
kálatait.

í

másfélévtizednél tovább 
főtitkára. Pályáját egyéb- 
a debreceni állami főreál- 

ahol középis- 
végezte. 

tapintata,

Meghalt id. vitéz Boldogh 
István földbirtokos

Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz

Városszerte nagy ész őszinte 
megdöbbenést keltett az a 
gyászhír, hogy id. vitéz Bol­
dogéi István földbirtokos, Deb; 
récén város 
bizottságának 
éjjel 59 éves 
hirtelenséggel 
vitéz Boldogh 
értékesebb és 
ja volt

Szinyei Merse Jenő
kultuszminiszter
a magyar kulturfölényröl

Kassa, július 19. A Katolikus 
Nyári Egyetemet vasárnap délután 
Szinyei Merse Jenő kultuszminiszter 
jelenlétében nyitották meg ünnepé­
lyesen. Délelőtt Veni Sancte és ün­
nepi szentmise volt a Dómban.

A megnyitó ünnepséget a Rákóczi- 
internátus dísztermében tartották, 
□tt voltak az egyházi, katonai és 
polgári hatóságok vezetői, az Actio 
Catholica elnökségének tagjai s a 
Nyári Egyetem előadói és hallgatói. 
Képviseltette magát a kassai evangé­
likus egyházközség is.

MADARÁSZ ISTVAN 

megyéspüspök mondott megnyitó be­
szédet. Üdvözölte a kultuszminisztert.

_ A vélekedések és tévedések, az 
elméletek és hipotézisek, a gyűlölet, a 
bosszú és egyéb nemtelen szenvedé­
lyek jelen viharában —mondotta — 
a krisztusi világnézet az a világító­
torony, mely egyedül igazítja el éle­
tűnk hajóját a földi és örök cél tele. 
Azért rendezzük a Katolikus Nyári 
Egyetemet, hogy a krisztusi világné- 
zat fényévei MyHáPÍtaunfc korunk,

legégetőbb problémáira.
Ezután

SZINYEI MERSE JENŐ

miniszter szólalt fel.
— Mint a magyar keresztény kul­

túra hivatalos őre és legfőbb irányí­
tója örömmel jöttem a Felvidék ez 
ősrégi kuitúrvárosába. a Katolikus 
Nyári Egyelem megnyitó ünnepélyé­
re. A tudás és a kultúra nagy nem­
zeti erő és felbecsülhetetlen nagy 
kincs. Egyik hivatali elődöm, a bol­
dog emlékű gróf Klebelsberg Kittié, 
programjává tette a „magyar kultúr- 
fölény" megvalósítását. Ezért építette 
az ötezer népiskolai objektumot, fej­
lesztette az egyetemi oktatsát és for­
dított gondot a kultúra területén 
működő oly sok intézményre. S ha 
igaz az. hogy ..gouverner, c'est pré- 
volr“. kormányozni annyi, mint 
előrelátni, akkor gróf Klebelsberg 
Kunó valóban oly kiváló kulturpoli- 
tikus volt, akinek nagyságát a törté­
nelem napról-napra jobban igazolja, 
örömmel jöttem el a mai ünnepségre, 
mert tudom. bon«.-* kassái Katolikus

törvényhatósági 
tagja vasárnap 

korában tragikus 
elhunyt. — Id. 
István egyik leg- 
leglelkesebb tag­

ja volt Debrecen gazdatársa­
dalmának. Az első világháború­
ban hösszú időt, töltött kint a 
harctéren, ahol vitézségével 
több kitüntetést érdemelt ki, 
sőt éppen vitéz magatartása 
miatt később vitézzé avatták.

Amikor a világháborúból ha­
zakerült, ismét hozzáfogott a 
gazdálkodáshoz, amelynek élete 
végéig elsőrendű művelője volt. 
Közben résztvett a város gaz­
dasági életében is. Ha valami 
más elfoglaltsága nem akadá­
lyozta, műidig részt vett, a vé­

ros törvényhatósági bizottságá­
nak közgyűlésén s élénk figye­
lemmel kísérte az ügyeket. Vá­
lasztmányi tag,ja volt a Gazda­
sági Egyesületnek, valamint a 
mezőgazdasági bizottságnak.

Id. vitéz Boldogh István föld 
birtokos temetése csütörtökön 
délután öt órakor lesz a Közte­
mető dáwzraft atalozójából a re­
formátus egyház szertartása 
szerint tartandó ima után. 
Ugyanezen a napon délelőtt a 
Kossuth-utcai temetőből átszál­
lítják leánykája hamvait és 
azokkal együtt helyezik közös 
sírba. Az elhunyt földbirtokost 
feleségén, gyermekein és test­
vérein kívül nagy és kiterjedt 
rokonság gyászolja. Lakás: 
Ceglédi-utca 14. szám. A teme­
tést. Csutka Kegyelet temet­
kezési vállalat (Dégenfe'd-tér 
2. szám) rendezi.

Harminc utasával a Bodrogba merült 
az olaszliszkai komp

Egy

Sátoraljaújhely, 
19. Az olaszliszkai komp teg­
nap délben mintegy harminc 
utasával, szekerekkel és lovak­
kal megterhelve az olaszliszkai 
és tolcsvai part, felé igyekezett. 
Alig haladt el azonban a komp 
a parttól mintegy 12 méternyi­
re, az elmúlt esőzések követ­
keztében megáradt Bodrog erős 
sodra hatalmas erőpróbának 
tette ki a tartóköteleket, és az 
öntöttvasból készült csörlő hir- 
f«len két helyen, is eltört. A

halálos áldozat 

júl. hidas a foi.vó kellős közepén 
volt, az orra alábukott, nagy 
hullámok csaptak fel a kompra- 
minek következtében a súlyos 
terhek alatt lassan süllyedni 
kezdett.

Leírhatatlan rémület és kap­
kodás támadt erre. a kompon. 
Más módja nem volt a mene­
külésnek, mint a kiúszás. Ezt. 
azonban akadályozták a meg­
rémült. Io\ak és a vízbe merült 
szekerek. Szerencsére a ve­
szély pillanatában a kompró'



A nagy érdeklődésre való tekintettel a

Göndör Tip-Top Revü
az Arany Bika dísztermében előadássorozatát néhány nappal meghosszabbított«
több deszka és oldaliul levált, 
gy az emberek halálfélelniük- 

r»en ebbe kapaszkodtak és baj 
léikül partot értek.

A kompszereuceétleoség 
♦gy etlen halálos áldozata Balta 
Margit zalkodi lakos, aki a 
a hátán nagy hátizsák krumplit 
vitt és az oly szorosan volt rá­

fl debreceni korcsmárosok testületilen kérik 
üzemüknek zsemlyével 
és pereccel való ellátását

A Debrecen és Vidéke 
Korcsmárosok és Italmérők 
Ipartársulata hétfőn délután a 
Hullaház nagytermében tagér­
tekezletet tartott Vojt Simon 
elnöklésével. '

Az elnök az értekezlet kere­
tében a megnyitó szavak után 
a három éves egyesület ered­
ményes munkájáról számolt be. 
Rámutatott arra, hogy az egye­
sület népszerűségét mi sem bi­
zonyítja jobban, mint, az, hogy 
a tagok száma az utolsó eszten­
dőben is lényegesen emelke­
dett.

Ismertette ezután a korcs­
mákra és vendéglőkre vonatko­
zó újabb árszabályozó rendele­
tet. amely az elmúlt nap már 
életbe is lépett. Bejelentette az 
elnök, hogy az egyesület elvál­
lalja egy debreceni liadiárva 
gyermek neveltetésének költsé­
geit, ami az egyesület tagjaira 
mindössze néhány fillér meg­
terhelést jelent, a hadiárvák­

„A külföld nem azt keresi, hogy mi magyarok 
mi mindent tudunk elmajmolni az ö kultúrájukból, 

hanem azt, hogy milyen eredeti vonásokkal 
gazdagítottuk a világ kultúráját“

Molnár János előadás« a Turáni Vadászok előadássorozatában.

A Turáni Vadászok által rendezett 
vasárnapi előadássorozatban ez alka­
lommal Molnár János a magyar kö­
zéposztály zenéje és a népzene, a né­
pies müdalok és a nép száján élő 
dalok közötti nagy különbségre mu­
tatott reá s fölvetette a kérdést, váj­
jon a kettő közül melyik lehet az 
igazi, az ősi magyar létekből fakadó 7

Hogy a hallgatóság helyes ítéletet 
alkothasson e kérdésben, a következő 
tényeket sorakoztatta föl: az ősi pen- 
teton. vagy másképen ötfokú hang­
soron felépített, eddig összegyűjtött 
dallomok és dallamváitoaztok száma 
mintegy 16.000. s ezeket az a 7 8 
milliós tömeg: parasztság és a belőle 
származott s vele szros lelki közös­
ségben élő réteg dalolja, amely a 
magyarságnak egyben a legkonzerva­
tívabb, a legerősebb hagyományőrző 
rétege; ezzel szemben a népies mii­
dalok száma 1 2000 s e dalokat vi­
szont elsősorban a sokféle nemzeti­
ségből össztevödött, arisen indoger- 
manizált városi lakosság, tisztviselő 
társadalmunk, i^ari és kereskedelmi 
rétegekkel kevert 2 3 milliós tömbje 
énekli

Ami azonban e kérdésben még el- 
gm> dóik őzt a! óbb. nem más, mint az 
a tény, hogy a népies müdal sok 
olyan szerkezeti vonást tartalmaz, a 
mely s többi európai népek zenéjé­
ben ts ntöfordul ellenben a maovar

pusztaság egységes zenei stílusát 
Európában egyedül csak Magyaror­
szágon találjuk meg. továbbá az os 
hazában maradt rokon népeknél. E 
tény kultúránk eredetiségének meg­
cáfolhatatlan bizonyítéka, noha lép- 
ten-nyomon találkozunk azzal az 
irányzattal, mely úgy akarja feltün­
tetni a honfoglaló magyarságot, mint 
teljesen műveletlen hordát, amely 
éppen ezért mai anyagi- és szellem­
erkölcsi birtokállományát a Nyugat­
nak köszönheti.

Belső és külső nem lekicsiny- 
leudő számú ellenségeink min­
dent megtesznek e balhiedelem ter­
jesztésére.

Mivel tudunk ez ellen a leghaláso- 
sosabban küzdeni 7

A magyar nyelv csodálatos gazdag­
ságával. mely a legfinomabb árnya­
lati különbségeket is pompásan tudja 
érzékeltetni, semmiesetre sem. Hiszen 
igazán magyarul csak a nép beszél 
s a magasabb iskolázottságé váro­
siak közül is csak azok az öntudatos 
kevesek. akik féltékenyen őröküdve 
nyelvünk tisztaságára, nem az Ide­
gen kifejezésektől és szerkezeitől 
hemzsegő fordítás magyar nyelvel 
beszélik.

Ennek az örökbecsű tiszta nyelv­
nek éppen a sajátos magyar lelkisé­
get feltüntető legmegcjtőbb szépségei 
vesznek cL >-a ni. Arany, Petőfi.

«URECZai (USlE-UIDUfQUI

kötve. hogy menekülés közijén 
nem tudott tőle szabadulni. A 
súlyos teher a fiatal leányt ma­
gával rántotta a vízbe. Holttes­
tét még nem találták meg. A 
halálos kimenetelű kompszeren 
esetlenség ügyében a hatósá­
gok szigorú vizsgálatot indí­
tottak.

nak azonban lényeges támoga­
tást jelent. A tagok általános 
helyeslésétől kísérve közölte 
Vojt Simon a megjelentekkel, 
hogy a választmány határozata 
szerint rövidesen a korcsmáro­
sok és italmérők körében is be­
vezetik a vendéglőknél kitü­
nően beválj heti szünnapot. — 
Örömmel vették tudomásul a ta­
gok. hogy hajdúböszörményből 
a napokban 30 új tag jelentette 
be csatlakozását az egyesület­
hez.

Jelentette az elnök, hogy az 
egyesület közelesen testületileg 
fogja felkeresni Szjlassy László 
főispánt, akit felkér, hogy a 
többi nagyobb vidéki városok 
mintájára Debrecenben is en­
gedélyezze a vendéglőknek ide­
genforgalmi szempontból is 
fontos pereccel, zsemlyével és 
kiflivel való ellátását.

Az értekezlet napi ügyek tár­
gyalásával ért véget.

vagy Ady költeményeit idegen nyelv­
re akarják átültetni.

A magyar művészet beszédes bi­
zonyságai: a könyv, kép. szobor 
csak a kevés kiváltságosokig jut el s 
azt is. ami ezekben sajátos lelkijegy, 
csak egy másik hasonló lelkijegyok- 
ben ólő értheti meg tökéletesen.

De a zene, a dal mindenhova, 
mindenkihez eljut a rádión keresztéi. 
Ezt nem kell lefordítani, átültetni, 
magyarázni. S mint ahogy alkotá­
sokra ihlették sajátos szépségükkel, 
melódia gazdagságukkal a világ leg­
nagyobb zeneszerzőit is, éppen úgy 
megfogják, megejtik a legegyszerűbb 
lelkeket is. Oz ősi magyar dalokat s 
a belőlük fekadt magyar zenemüve 
két az egész világ eredetiben élvez­
heti. így a külföldiek rajtuk keresz­
tül juthatnak a magyar néplélek 
megismeréséhez anélkül,hogy magya­
rul csak egy szét is megtanultak 
volna.

Ezért van, hogy hogy ma Európa 
és Amerika a magyarságot leginkább 
Bartók és Kodály magyar zenéjén 
át ismeri. Ők képviselik a Nyugat 
szemében a magyar lelket, a sajátos 
magyar kultérát. Mert a külföld — 
és eztj ól jegyezzük meg — nem az 
utánzó képességünkre kiváncsi, ha­
nem az eredetiségünkre. Nem azt 
keresi, hogy mi magyarok mi min­
dent tudunk elmajmolni az ő kultú­
rájukból, hanem azt. hogy milyen 
eredeti vonásokkal gazdagítottuk a 
világ kultúráját.

Milyen óriási jelentősége lenne te­
hát annak, ha erre végre a magvar 
rádió is rádöbbenne s magyar dal­
es magyar népzene elnevezés alatt 
végre kizárólag csak azt adná, ami 
tényleg e műfaj alá tartozik !

Évek óta kíváncsian várjuk, mikor 
teszi már meg a magyarságnak ezt a 
szolgálatot a magyar rádió 7

Előadás előtt a tanult dalokat éne­
kelték el. majd új, pattogó ütemű da­
lokat tanultak s énekeltek nagy lel­
kesedéssel a Turáni Vadászok. Az 
előadást tanulságos eszmecsere zár­
ta be.

Hétfőn ritka vendége volt Debre­
cennek. Barcza Gedeon okleveles 
szántan- és fizikatanár, aki évekéig 
lanároskodott a debreceni református 
gimnáziumban.

Barcza Gedeon, a legjobb magyar 
sakkozó, aki a közel két hétig tartó 
diósgyőri Maróczy-serlegért folyó 
versenyt nagy küzdelem után meg­
érdemelten nyerte meg. Ezzel ismét 
ő lett Magyarország sakkbajnoka.

AKI MER. AZ NYER

Hétfőn délután, mikor a Kistemp 
lom órája négyet ütött, ahogy a Fe­
renc József útról a Kossuth utcára 
befordultunk, régi debreceni ismerős­
sel találkoztunk, Barcza Gedeonnal.

— Reggel érkeztem Diósgyőrből — 
mondja minden kérdezés nélkül 
Barcza Gedeon, majd igy folytatja: 
— de már délután megyek is tovább. 
A nővéremhez megyek Derecskére. 
Nagyon fáradt vagyok (látható is, 
szeme egészen karikás, s a fáradtság 
jeleit lehetett felfedezni rajta.) A 
diósgyőri versenyen is betegen vet­
tem részt, nem kell magam mente­
getni mosolyodik el mert a 
versenyt megnyertem. de sokkal 
könnyebben ment volna, ha betegsé­
gem nem jön közbe. Kellemetlen ér­
zés, ha az ember akármilyen ver­
senyben vesz részt és a betegség 
csirája tappang benne. Igy voltam 
én is. S a sakknál ez sokkal inkább 
számit, mert állítottam. hogy akár­
milyen sport, vagy akármilyen más 
elfoglaltság nem igényel olyan fi­
gyelmet. mint a sakk. Ha egy meg­
gondoltam rossz lépést teszek, már 
végem is van. De nemcsak a magam 
lépéseire kell figyelni, hanem árgus 
szemekkel kell őrködni az ellenfél lé­
pései felett is. Figyelni kell, hogy az 
mikor követ el egy könnyelmű lépést, 
melyet én kihasználhatok.

- De itt is érvényesül az a jelszó: 
„Aki mer, az nyer.“

Gyors és meggondolt elhatáro­
zásra van szüksége a sakkozónak. 
Ismétlem gyorsan és 'meggondoltan 
kell cselekedni. Nem lehet egy-egy 
lépés megtevése előtt órákig gondol­
kozni. Nem mondom egy-egy játsz­
mánál megtörténik, hogy míg az em­
ber lép egyet 10 -15 percet is gon­
dolkozik. de az olyan ritka, mint a 
„fehér holló." Egy meggondolatlan 
lépés, s már kész is a játszma . . .

•- Legújabb győzelméről beszéljen 
valamit — körűik Rarer« Gedeont.

KÖTÉL HELYETT 
15 ÉVI FEGYHÄZAT KAPUIT 

A TOLVAJ CIGÁNY

.Sátoraljaújhely, július 19. A sá­
toraljaújhelyi törvényszék rögtön- 
ilélö bírósága Kovács József 39 éves 
kolozsvári születésű cigány, edény­
árust. az elsötétítés ideje alatt elkö­
vetett betörés miatt kötéláltali ha­
lálra ítélte. Kovács kegyelemért fo­
lyamodott a Kormányzóhoz. A ka 
binctlrodától leirat érkezett, amely 
szerint a Kormányzó megengedte, 
hogy Kovács József halálbüntetését 
15 évi fegyházra változtassak ál.

A SÜTŐSZAKOSZTALY TAGJAI­
NAK LÁTOGATÁSA A SZÖRVANY- 

GYERMEKEKNÉL

A sütöszakoszlály tagjai elhatároz­
ták, hogy a szórványgyermekeket 
nyaraltatási helyén, a Nagyerdőn, a 
régi lövölde helyén. 21-én, vagyis 
szerdán délután fél 6 órakor meglá­
togatják. ugyanakkor meg is vendé­
gelik. Felkéri a szakosztály tagjait 
az elnökség, hogy a mintegy hetven 
nyaraló gyermek megvendégoléséliez 
nehány darab tésztát, vagy gyümöl­
csöt hozzanak. Gyülekezés az Ipartos- 
tilletben, ahonnan öt órakor történik 
az indulás, a gyermekek nagyerdei 
nyaralási helvéra. A szakosztály El­
nöksége.

tubus 20. k««< 1543
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Több, mint húszezer pengő 
kárt okozott a tűz 

a Szenesen
Hatalma^ tűz pusztított hétfőn 

a déli érákban a debreceni határban 
lévő Szepes pusztán. Nagy Jözsef 
gazdálkodó Szepes 53. számú tanyá. 
jában keletkezett a tűz, ahol déli 12 
éra tájban az istálló tetőzete gyul­
ladt ki.

A tűzoltók Török István föfelűgye 
lő vezetésével vonultak ki a hely­
színre. ahol nagy apparátussal lát­
tak hozzá az oltáshoz. Mint megálla 
pitottak. a tűz fészke a 24 méter 
hosszú hatalmas egyik raktárban ke­

letkezett, majd innen átterjed-, a y 
selben felhalmozott „.ategy 15 mj. 
zsa szénára es takarmányra, emy 
nagyrészét azonban sikerűit magam 
teni. A tűz következtében elpusztul 
az istálló tetőzete az épületben fel 
halmozott gazdasági felszerelés j5 a 
lángok martaléka lett.

A kár hozzávetőlegesen i8 mcghi- 
ladja a húszezer pengőt, amely azon, 
ban a biztosítás által "’Syiészh., 
megtérül.

„ Legszebb éveimet Debrecenben 
töltöttem“

Beszélgetés Barcia Gedeonnal, aki ismét megnyerte Magyarország „»kg 
bajnokságát

Szerényen mosolyog.
- Nem volt ott semmi. Már végi 

van, ami elmúlt, arról pedig nun 
érdemes beszélni, inkább beszéljünk 
a jövőről.

— De minket a diósgyőri verseny n 
érdekelne . . .

„BETEGEN INDULTAM 
A MARÓCZY-VERSENYEN 
DE A VÉGÉRE MAJDNEM 

MEGGYÓGYULTAM"

A diósgyőri versenyen betegen 
indultam. hogy mi bajom voit. je 
formán magam sem tudom. Taán a 
fáradság tört le. hogy lázas voltam. 
Rossz hangulatom és közérzetem il 
volt. Azt is számításba kell venni, 
hogy június végén órettségizteltcm le 
diákjaimat s első ízben történt meg. 
hogy Vili, osztályt számtanból és fi­
zikából is érettségiztettem.

A verseny esélyese Füstér Gézi 
volt, aki hamarosan magához is ra­
gadta a vezetést. Füstéren kívül Asz­
talos Lajos dr. késztetett legnagyobb 
küzdelemre.

Sem a megnyitásban, sem pedig 
a kozépjátékban nem tudtam előnyre 
szert tenni. Már magamban fel is ad­
tam a küzdelmet, mert Füstéinek a 
bajnoksághoz döntetlen is elég lett 
volna. De akkor Füstér erős taktikai 
hibát követett el. Észrevettem, ma­
gamhoz tértem és újúlt erővel vetet­
tem magam a küzdelembe. Csak arra 
emlékszem, hogy a közel félezer nézf 
egy emberként ordította:

Ismét Barcza nyerte meg • 
Maróczy serleget . . .

„PIHENNI.,. PIHENNI 
AKAROK I"

■— S a jövő terveiről is mondj#» 
valamit tanár úr 7

Már említettem, hogy fárad! va­
gyok. A lázam már elmúlt, de « 
rossz hangulatom még mindig tart 
Most délután le megyek Derecskére • 
nővéremhez. Ott jól kipihenem ma­
gam és nyolc-tíz nap múlva meg»eb 
vissza Budapestre . .

— Debrecentől végleg elválik ta­
nár úr 7

— Amikor csak tehetem. Dehn- 
cenbe mindig lenézek. Nagyon szere­
tem ezt a várost, legszebb éveim«' 
itt töltöttem és ha lehetne, talán még 
vissza is jönnék, de hát erre egy«- 
lőre semmi remény sincs . ..

Fáhidy Jov-H.
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Szövetkezeti kérdés, a Református Otthon 
alapszabálya és a titkári jelentés 

a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség 
közgyűlésén

Hatjlmas éitleklödés mellett 
tartotta meg a Magyar Evangé- 
■imni Munkás-szövetség debre- 
‘-»ni csoportja központi helyisé­
gében közgyűlését. A közgyü- 
?£. dr Bidogh Gyula kormány 
ötanáeso-'. elnök nyitotta meg- 

aki hódoló szavakkal emleke- 
“ )t meg Kormányzó Urunk 
Müíetésóiek 75 éves évforduló­
dról dicső lionvédeiuk harcai­
ról Maid a Szövetség néhány 
fontosabb munkádra visszate- 
‘,inl.vu beszédében irányt muta- 
•o a jövö fejlődését- illetőleg. 
Billa Árpád országos főtitkár, 
központi kiküldött az országos 
/iiíHi-eu üdvözletét tolmácsolta-

Xénietli Bertalan il. v. elnök 
egv bérlő, telepítő-és árubeszer 

és értékesítő szövetkezet 
megalakítására tett indítványt. 
A közgyűlés az indítványt egy- 
hangtilag elfogadta és egy üz- 
P1nKz értékét 50 pengőben ál­
lapította meg. llalogh Gyula el- 
nBk a Református Otthon alap­
szabályait ismertette. A Refor­
mátus Otthon kizárólag egyhá­
zi alakulat s mint ilyen a deb­
receni egyház presbitériumá­
nak ellenöi-zése és felügyelete 
alatt áll- Amíg a Református 
Otthon a Magyar Evangéliumi 
Mimkiisszövetáeg helyiségeiben 
működik, tisztikara és választ­
mánya ugyanaz lesz- mint a 
Magyar Evangéliumi Munkás- 
.-zöu-t-égé. Sulyok Sándor. a 
.•zánivizsgálóbizottság elnöke is 
inertetle a szövetség 1942. évi 
évi bevételét és kiadását, mely 
szerint az 1942. évben bevétel 
volt 5497 pengő, kiadás 5245 
pengő 97 fillér. Majd bemutat­
ta az 1943.' évi költségvetési tér 
ezetet 10.000 pengő szükséglet 

é? ugyanannyi fedezet eiőirány 
zattal. A közgyűlés mind a 
s'zániadást, mind pedig a költ­
ségvetést egyhangúlag elfogad­
ta.

Szilagyi László országos tit­
kár jelentésében nagyszerű 
eredményekről számolt be az 
elmúlt másfél év működéséről. 
A szövetség központi helyisé­
gében és 10 csoportjában az el- 
muit másfél év alatt mintegy 
200 i-ineretterjesztő előadást 
‘ártott. A munka különösen a 
közpomban fejlődött nagyon 
szépen. A Magyar Evangéliumi 
Mtmkússzövefség nemzeti és 
egyházi szempontból végzett 
munkájának legfőbb elh-merése 
'olt, hogy a debreceni refor­
mátus egyház vezetősége egy 
"at szobából álló helyiséget bo­
csátott a szövetség rendelkezé-

I?jZ! a sz^n *lnt szobából 
a|m helyiséget n szövetség tag­
jai a saját munkáinak eredmé­
nyeképpen egy év alatt telje- 
sen berendezték. Ma már tiszta 
hli. ’'V^okkol berendezett szó- 
-áh a szövetség tagjait 

Református Otthon látoga- 
iz-!\- tagjai számára elö- 
rik lanfolyámokat ren- 
S ;, Az elmi,lt másfél év 

11 alkalomkor rendeztek 
^«eoros ünnepélyeket. Tagjai- 
mk az ügyes-baijos dolgaiban 
J.„!i ‘ ,csalu<1i hérpőtlékot, OTT 
Xí-kei eszközölt, ki. Arra 
i-mJl- *;?íüiainak kamatmentes 
'“'csont folyósított. Ma már kb 
lóón (SZa-n flZOnhan napról-nap-

Van a szövetségnek.
ekszik.". Megemlékezett a 

r„''' .a szövetség kebelében 
...Indult irodalmi tár- 
tiainS,.« ,S’ amelv mar kél al- 
IózcbI11 SZ(’f’ Perrel mutat- 
<jphr„„ ,p. a közönség előtt. A 

lem (wopnrf, az országos

Kormányzó Urunk

közgyűlésen 14 kiküldöttel kép­
viseltette magát, akik közül 11 
fizikai munkás volt. Végül a 
jövö évi munkatervet ismertet­
te a titkár. A terjedelmes be­
számoló után a közgyűlés a 
végzett szép munkáért köszö­
netét szavazott az elnöknek, lit 
karnak és mindazoknak akik 
munkájukkal a szövetség fejlő­
dését elősegítették.

A titkári jelentés után a köz- 
gyűlés a tisztikart választotta 
meg, mely szerint elnök lett 
újra dr. Balogh Gyula kor- 
mányfőtanácöos. — Társelnök 
Uray Sándor ref, lelkipásztor. 
Tistzeletbeli elnökök : dr. Fe­
renczy Kárily, dr. Tankó Béla, 
dr. Karácsony Sándor, dr. Mák 
kai Sándor, Ormós Lajos, dr. 
Hegyaljai Kiss Géza, ügyveze­
tő elnök : Németh Bertalan. — 
Alelnökök : dr. Farkas Bál- 
Kovács József, dr. Szemes Mik­
lós, Siposs Imre, dr. Bakéi Ele-
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mér. Molnár János. Szathmári 
József. Musza Ferenc. Óvári 
Mihály, Erdélyi István. Főtit­
kár : Szilágyi László, titkárok : 
Súlyok Sándor. Nagy Ferenc. 
Mester András, Páll Zsigmond. 
Ügyész és jogtanácsos: dr. Mé­
nes Lajos. Pénztárnok : Müle 
Lajos. Ellenőrök : Pál Antal- 
Erdei Dezső. Sápi Gyula. Meg­
választotta még a közgyűlés a 
számvizsgáló bizottság tagjait, 
valamint 30 választmányi és 15 
pótválasztmányi tagot.

A választás után dr. Tátiké 
Béla egyetemi tanár szólalt fel 
a közgyűlésen. Dicsérő szavak­
kal emlékezett meg a Magyar 
Evangéliumi M u nkásszöv e tség 
értékes munkájáról, mely csend 
ben. nem hangoskodva kezdte 
meg a munkáját, de annál in­
kább dolgoztak a tagjai. A je­
lenlevők a legjobb benyomá­
sokkal távoztak a közgyűlésről.

tervrajzat és költségvetését. A 
kérelmet az érdekeltek Írásban 
terjesszék elő — felterjesztés 
végett a Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamaránál.

A felülvizsgáltatott és helyes 
nek talált tervezet 
vetések alapján 
zett segélyösszegek a 
útján kerülnek majd 
tésre.

A jelentkezésre 
nincs megálilapitva. 
azonban, hogy ezek oly időben 
érkezzenek a Kamarához, hogy 
a száritó berendezések még az 
olajmagvak betakarítása előtt 
el is készülhessenek. A segé­
lyek engedélyezését a ni. kir.

és költség- 
az engedélye- 

K a in ara 
kifize-

határidő 
kívánatos,

Földművelésügyi Miniszter tel­
jes egészében magának tartja 
fenn és ha a rendelkezésre álló 
hitelkeret kimerülése vagy más 
ok folytán lt segély nem lenne 
kifizethető, azért semmi nemű 
felelősség vagy kötelezett.*! g 
nem terhelheti.

Ismételten felhívjuk az érde­
kelt gazdaközönséget. hogy 
amennyiben házilag kíván elő­
állítani, vagy «'alakítani ily szó 
ritóberendezést, úgy a tervrajz 
zal és költségvetéssel felszerelt 
kérelmét mielőtt küldje be a Ti­
szántúli cMzőgazdasági Kama­
ra hivatalához, Debrecen, Hu­
nyadi-utca 5. I. emelet.

Két betörés egy éjszaka 
ugyanabban az utcában

Hétfőre virradó éjszaka kettős 
betörés történt Debrecenben a 
Gyöngy össi-utcában. Nyilván­
való, hogy ugyanaz a tettes kö­
tette a betöréseket el, amire 
annál is inkább lehet következ­
tetni, mert mindkét helyről ru­
haneműeket vitt el.

Mára! István Gyöngyösi-utca 
8. sz. alatt lakó MÁV segéd­
munkás feljelentést tett a rend 
őrségen ismeretlen tettes ellen­
aki lakásának nyári konyhájá­
ból női és férfi ruhát, lekvárt

1000és cukrot lopott el. Kára 
pengő.

Ugyancsak ismeretlen tettes 
ellen tett feljelentést Asztalos 
András. Ferenc József-út 58. 
szám alatti lakos, akinek a 
Gyöngyösi-utca 12. szám alatti 
nyári lakásából ruhaneniüek 
tűntek el.

A rendőrség megállapította, 
hogy a betöréseket ól-kulccsal 
követték el. s megindította a 
nyomozást a tettes kézrekerité- 
sére.

Javasasszony kodással kénytelen foglalkozni, 
mert férje minden keresetét ehssza

Kovács Imréné, 33 éves po- 
esaji lakos a napokban az ut­
cán rosszul lett és a segítségé­
re siető csendőröknek bevallo- 
ta- hogy rosszullétének oka az, 
hogy tiltott 
rajta végre.

Kovácsné 
megindult a 
rült, hogy Kováosné. aki egyéb 
ként az urától külön él és ház­
tartási alkalmazott, nemrégiben 
teherbe esett. Nem akarta, 
hogy gyermeke megszülessen, 
azért felkereste többek ajánla­
tára Dienes Jánosné. sz. Papp 
Juliánná Debrecen. Ferenc Jó­
zsef kjr. herceg-utca 44. szám

műtétet hajtottak

alatti lakost, aki 70 pengőért 
vállalkozott a műtétre. Dienes- 
nó néhány évvel ezelőtt 
kétízben is volt büntetve mag­
zatelhajtásért.

K o v á c.sn é elmondotta.

már

vallóméi« 
nyomozás

alapján 
s kide-

hogy 
szűkös anyagi viszonyok között 
él és már két élő gyermeke 
van, a harmadik felnevelésére 
nem mert vállalkozni. Dienes- 
né viszont azt adta elő védeke­
zésül, hogy férj minden kere­
setét elissza és ezért szorul rá 
arra, hogy ilyen módon szerez­
zen pénzt.

Mindkét haszony ellen meg­
indult az eljárás.

Házi szárítóberendezések építhetők 
állami támogatással

Az olajosmagvak szárításá­
nak minél jobb megszervezése 
érdekében a szárítóberendezé­
sek számát minden lehető mó­
don igyekszik szaporítani a 
m. kir. Földművelésügyi Mi­
niszter. Minthogy azonban na­
gyobb teljesítményű szárítógé­
peket elegendő számban előre­
láthatólag nem leltet biztosíta­
ni. a szárítás kérdését házi be­
rendezések létesítésével is kö­
zelebb kell vinni a megoldás­
hoz. . . ,

Ebből a célból a m. kir. Fold 
műívelcsügyi Miniszter kidol­
goztatta- egy kisebb szárítóbe­
rendezés tervrajzál, sok eset-

ben azonban főként a kisebb 
termelőknél a szárítás helybeli, 
ügyesebb mesterek által készí­
teti egészen kicsiny és egysze­
rű szárítóberendezések útján is 
megoldható.

Az olajosmagvak szárítására 
alkalmas, házilag elkészíthető 
berendezés megépítését, illetve 
átalakítását a m. kir. Földmű­
velésügyi Miniszter hajlandó az 
építési, illetve átalakítási költ­
ség 50 százalékáig, legfeljebb 
200(1 pengőig terjedhető segély­
ben részesíteni.

A segélykérelemhez, csatolni 
kell a tervezett, szárítóberende­
zés- illetve átalakítás egyszerű

vezetőképzőtábor 
ünnepélyes megnyitása 
a Cserkészparkban

este ünnepélyes kere- 
láboitüzzel egybekötve 

tartották meg a debreceni V. leven­
te ifjúvezetöképzö tábor megnyitá­
sát.

Kevéssel nyolc óra után hatalmas 
lángok csaplak fel a Cserkészpark­
ban s vidám, életerős leventéket vi­
lágítottak meg, akik a tűz körül tél­
körben foglaltak helyet. L’gyunigy 
helyezkedett el az a szépszámú kö­
zönség is, amely összegyűlt ezalka- 
lomból. hogy tanúja legyen a tábor 
ünnepélyes megnyitásának.

A lobogó lángok előtt Primmer 
Pál lanutaiányvezelö bejelentette, 
hogy ezt a tábortüzet Bocskay feje­
delem emlékére gyújtják meg. Kér­
te u leventéket, merítsenek erőt eb­
ből a lángokból, szánjanak maguk­
ba. hogy az elkövetkező napokban 
derekabb, jobb magyarok legyenek.

Fai-kas -József levente Bocskay 
István jelentőségéi, harcait méltatta 
az egybegyűltek előtt. Kitéfl elő­
adásában Magyarország akkori 
helyzetére. Ismertette a nagy feje­
delem harckészszégét, harcrater- 
mettségét s feltárta Erdély helyze­
tét Bocskay korában.

Egymásután hangzottak fel a le­
vente-ajkakon a régi kuruc Hlafi 
kesergői, dalai, majd ötletes villám­
tréfák, szabadszámok. tréfák követ­
keztek.
közül

Vasárnap 
!; közöli,

mim itt. Legyelek büszkék, <,ehrg- 
ceni leventék ezrei l Eljön az idő 
egyszer, mikor hazajövünk s együtt 
dolgozunk a szebb jövőért 1

A nagy tetszéssel fogadott beszéd­
re Primmer Pál tanulmány vezető 
válaszolt melegen.

—- üdvözöllek benneteket, berlini 
magyar leventék, Debrecenben. — 
Azért jöhetek ide. hogy erőt merít­
setek városunkból Ölelkezzünk Ö.-.Z- 
szo veletek, büszkék vagyunk rátok, 
mert magyarságotok nevet, dicsősé­
gét szerzett az idegenben a magyar 
névnek. Vigyétek 
kel I

— Legyen ez 
elem lelketekbon. 
tőiteket, mindenkit közületek s az' 
a magyar közszellemet, amely ben- 
nefek kialakult 1

Kézfogással köri alakítottak ez­
után. Frinimer Pál arra kérte a le­
veliteket. hogy ez a kézfogás iarlsa 
össze a magyart ne tudjanak elsza­
kadni soha egymástól.

Zászlólesunás és ima fejezte be i 
debreceni V. levente vezetőképző 
tábor ünnepélyes megnyitását.

el innen a Irlkiin-

a tűz egy élteid 
Isten éltesse vezr

— Fiaink pilótakiképzésére 
áldozzunk két fillért • Kérjünk 
repülőbél,veget.zereplö gárda 

Németh 
Számaiért 

De mellette a 
Irdös Károly
Tii'h Sándor

A. tehetséges 
ki kell eine 

kabinetfiguráit. 
tapsot kapott, 

szereplők : 
Szathmáry Károly. 

'Feke Sándor, Szödénvi 
pök György. Szalma 
Albert, Kövér Lajos, 
'án, Kardoss Gyula. 
Hegedűs Sándor. I 
Mészáros Antal is 
mel.

A tréfás számok 
táborozáson részt 
gyár cserkészek egyik 
nisége. Örhalmy István intézeti le 
kés beszédei a tábor részivé ”’1"' 
a berlini magyar cserkészek 
ben. Beszédében kilóit Kis 
nevére, aki hosszú fáradságo: 
ka után alapította Berlinben 
levente-csapatot.

— Idegen néptenger. Idegen vá­
rosban, idegen ifjúság közön éiünk. 
— mondotta. — F.z a munka ami' 
un végzünk, önkéntes munka. Fel- 
adatunk egy : öntudatos magyarok 
akarunk lenni. Merem állítani ber­
lini magyar leventelestvéreim nevé­
ben. hogy tudjuk, mi a feladatunk 
s igyekszünk is ezt magyarságunk­
hoz méltóan elvégezni. Méltóképpen 
képviseljük a magyar leventékéi.

— Debrecen hire Berlinbe is cl 
jutóit. Sokat hallottunk a legtisz­
tább magyarajkú város színmagyar 
lakosságáról s híres vendégszerelc- 
téröl- Azonban amiben iff részesnél- 
lek bennünket, ez felülniüil minden 
képzeletet. Soha olyan s nd'gszcrc 
lettel, olyan magyarhoz illő szivé­

sok

. .labionczi Zol-
Mátyás Aulai 

l’npp László és 
dicséretei érde­

után a debreceni 
berlini ina-

neve- 
Ernö 
mű ii-

Nyílt pályázat
A lip-Top Revütársulat 
igazgatósága nyílt pályá­
zatot hirdet egy húsz szó­
ból álló, legjobban jel­
lemző leírására annak, 
hogy miért van oly ki- 
' ételen nagy sikere a 
I ip-Top 1943 Rcvütársn- 

latnak Debrecenben,
Kérjük az igen tisztelt 
pályázókat, küldjék el le­
írásukat (i ö n d ö r cím­
re a Bika-szállóba, pon­

tos név és címmel.
A díjnyertes pályázó 50 
pengő és egy négy 
személyre szóié» díjmen­
tes páholy >- jutalomban 

részesül.
A díjnyertes pályázatot 
csütörtök este fogják a 
színpadon felolvasni, il­
letőleg a jutalmat átnyúj­

tani.
Tisztelettel :

a Tip-Top Revütársulat 
Igazgatósága.

i
l
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A Magyar Élet 
Pártjának iaírei

KÖZPONTI PAK1TBÜUA: Arany 
Bika-aeálló félemelet, akti a pírt 
saoeiálie tanácsadó Irodájában fé­
léiét fogadnak ín kérvényeket át­
tétesek minden hétköznap dél­
elölt »—1 óráig.

HAJDÚ VARMEGYE MAGYAR ELET 
PARTI VEZETŐSÉGE minden 
hélfán én péntekem a fátopáni bl- 
.ataUmn délelőtt b—11 áráig pa- 
nmanapot tart, amikor is a kérel­
mek és pamaanok a vármegyei 
kttaponti MEP titkárnak adka. 
tök át.

GYÓGYSZERTÁRAK 
ÉJJELI SZOLGÁLATA

,,Megváltó“ Major örökösök, Piac­
utca 18. Telefon: 14-69 — ..Mura- 
közy" Horváth Zoltán, Piac-utca 72. 
Telefon : 30-35. — „Bocskay" Las- 
sányi József, Cegléd-utca 22. Tele­
lőn '. 29-14. — „Csokonay" Dr. Ba 
táry István, Mester-utca 43. Tele­
fon : 10-15. — „Árpád Fejedelem" 
Mikes Edith, Csapókért, Jánossy-u. 
44. oOo

— Eljegyiés. Gruse Évát eljegyez­
te dr. Weszprémy Barna karp. tize­
des. Minden külön értesítés helyeit.

— A vallás- es közoktatásügyi mi­
nierter Firkó János hajdúböször­
ményi okleveles gazdasági szaktaní­
tót a mosonmagyaróvári mezőgazda­
magi népiskolához helyettes gazdasági 
szaktanítóvá kinevezte.

—- Megalakult a pécsi nyári mü- 
vésrtrtep. A Budapesti Képzőművé­
szeit Főiskola négy fiatal növendéke 
Pécs váró« vendégeként Pécsre ér­
kezett, ahol nemcsak festeni fognak, 
megörökítve a város ee a környék 
érdekesebb részleteit, hanem művész­
telepet alakítottak a Mecsek alján és 
nyári tanfolyamot rendeznek és több 
müeészettörténeti előadást is fogna» 
tartani. Augusztus végén a mdvész- 
tálep lelkes tagjai kiiüi'a*. rendez­
nek müveikből.

— Igénybevett lovak e* jármüvek 
térítési díjának felemelése. Az álta­
lános áremelkedésre, valamint a ne­
héz utánpótlási lehetőségekre tekin­
tettel, a miskolci Gazdakamara a 
honvédségi célokra igénybevett foga­
tok, jármüvek, lovak díjának feleme­
lését kérte. Az Országos Mezőgazda­
sági Kamara kör-benjöttére a m. kir. 
honvédelmi miniszter most arról ér­
tesítette a Kamarát, hogy a honvé­
delmi szolgáltatásonként igénybevett 
lovak és fogatos jármüvek ideiglenes 
használatáért járó térítések feleme­
lése iránt intézkedett.
- Meglopták az autóbuszon. Szabó 

Mihályné István-út 51. ez. alatti la­
kos feljelentést tett ismeretlen tettes 
ellen, aki a Széchenyi-utcán közle­
kedő autóbuszon táskájából 100 pen­
gő készpénzt és igazolványait ellopta.

— Az Erdélyi Párt csHcmagyei fa- 
gazata a feketepiac eHon. A Magyar 
Tudósító jelenti: Az Erdélyi Párt 
csíkmegyei tagozata Gyergyószent- 
miklóson pártnapot tartott, amelyet 
értekezlet követett. A megbeszélésen 
felszólalt dr. Kolumbán József felső­
házi tag, a szervezet a'.elnöke és 
nyomatékosan figyelmeztette a hall­
gatóságot, hogy a feketepiacot meg 
kell szüntetni. A nemzethez seho­
gyan *-em illő rendszerrel nem sza­
bad gyöngíteni az ország ée a nép 
helyzetét. Gaál Alajos dr. országgyű­
lési képviselő a közelmúlt megpróbá'- 
tatásait vázolta, L'jból nehéz helyzet­
ben van a magyarság — mondotta 
_  óriási és nehéz feladatokat kell 
megoldani. Ezért újból teljes erővel 
messzemenő b’gyelbezeltségge!. hatá­
rozott öntudattal és önfeláldozással 
kel! zászló alá állni, mert ezt köve­
teli a magyar jövendő. Tehát nincs 
helye a zúgolódásnak. és a iákán 
csomókeresésének. az eléaedetienke- 
óesnek.

__________________ oMtczsi miB-Mmmi 
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Állami támogatás a kisiparosoknak 
kukoricagóré építéséhez

A helyes készletgazdálkodás a ter­
ményeknek romlástól való megőr­
zése és a kukoricának a termelő 
gazdasagokban az allattenvesztés út­
ján való értékesítése érdekében a m 
kir. földmivelésügyi miniszter ez év­
ben is segélynyújtásával kívánja elő­
mozdítani a kisgazdák kukoricagóré 
építését. Mindenki tudja, hogy a ku­
korica nem megfelelő tárolásával 
milven károsodás éri i gyes gazdá­
kat.valamint a közgazdaságot is. -- 
»ért. akinek nincs az általa termelt 
kukorica mennyiségével arányban 
álló férőhelye a kukorioa szárítására 
és eltartására, ne mulassza el idejé­
ben igénybevenni az állam által 
nyújtott támogatást.

Segélyt kaphat e célra minden 
földtulajdonos (haszonbérlő is), aki 
legalább 6, de legfeljebb 100 kát. 
hold szántófölden gazdálkodik és 
aki a Tiszántúli Mezőgazdasági Ka­
maránál. (Debrecen. Hunyadi-u. 5.) 
góréépítési segély iránti kéréséi ide­
jében benyújtja.

A Kamara bármely gazda kíván­
ságára rendelkezésre bocsátja a ..Je­
lentkezési 'ap"-ot, mely en az igény­
JI0IOI0IO40I0I0I0IOI0IOI0401OI0I

v— Szombathely a belügyminisztertől 
kéri törvényhatósági joga életbelép­
tetését. A Magyar Tudósító jelenti: 
Szombathely város képviselőtestülete 
ülésén foglalkozott a város törvény­
hatósági jogát megállapítható tör­
vénnyel. Jánossy Gábor volt ország­
gyűlési képviselő beszéde után a 
képviselőtestület elhatározta. hogy 
felirattal fordul a belügyminiszter­
be» és kéri, hogy léptesse életbe a 
város törvényhatósági jogát Ugyan­
ilyen határozatot hozott Vas ár­
megye kisgyülése is. ahol Lékay-Lin- 
gauer Albir volt országgyűlési kép­
viselő ismetrette a kérdést.

— Az uteán. kilencedik napja a 
szekrényben lakik egy négygyerme­
kes szegedi család. A szegedi utcák 
járókelőit különös látvány botrán- 
koztatta meg több mint egy hét óta. 
A ház előtt, a keréknyomoktól fel­
vágott. hepehupás kocsiúton egy há- 
lószobabarendezés roncsai áznak az 
esőn és szárítkóznak a tűző napon. 
Az egymás hegyébe rakott bútorok 
körül riadtnézésű. hiányosan öltö­
zött apró gyermekek ugrándoznak, 
minden felügyelet nélkül. Halmi Mi­
hály szegedi cigány-zenészt július 
7-én kikoltatták ki négy gyermeké­
vel és másállapotban lévő feleségé­
vel. A család azóta az utcán él. az 
útközepére kirakott szekrénybe fek­
szenek be éjszakára, mert az ágyat 
nem lehet ott felállítani. A kilakol­
tatás-ügy Szegeden nagy feltűnést 
keltett

— Dú* lombkor,ma Petőfi kohói 
somfáján. A koltói kaslé'y parkjá­
nak nemcsak természeti csodáj-t, ha­
nem tnár-már idegenforgalmi r.eve- 
zetessége az a somfa, amelyet még 
Fetöfi Sándor ültetett ott el vőlegény 
korában. Hatalmas méreteit mindenki 
megcsodálja. Belső farésze majdnem 
teljesen elkorhadt és csak vasúig 
kírge maradt meg a iának, amely 
azonban ez évben is ids Lm 'koro­
nát bontott. A »oltoi oyat'i’óven-ié- 
gek érdeklődve szemlélik a nevezetes 
somfát.

_  Nyakára hurkolta a borjú lán­
cát, halaira hurcolta a megvadult 
állat. Petrova, máramarosmegyei 
községben Bojcsuk Mária nyo,céses 
kislányt kiküldték a legelőre, hogy 
olt egy kilenc hónapos borjút legel­
tessen. Hogy a borjú el ne csatan­
goljon. láncot kötöttek a nyakára, 
amelynél fogva a gyerek vezetni 
tudta. A mezőre érve Bojcsuk Ma­
rika megunta a lánc véget tartani. 
Hogy ö is játszhasson, a lánc sza­
bad végét a saját nyakába hurkol­
ta. A kiszorjú egy darabig nyugod­
tan viselkedett, egyszer azonban vá­
ratlanul. valószínűleg egy mérges 
légy csípésétől megvadult, vágtatni 
kezdett és a láncnál fogva magával 
hurcolta a gyereklányl is. Mire a 
borjú a szokatlan tehertől elfárad­
va megállót!, Bojcsuk Marika a 
szenvedett zúzódásoktól meghat*»

lő tartozik a segeiy összegének mag­
állapításához szükséges adatokat a 
Kamarával közölni.

Rendelkezésre bocsátja továbbá a 
Kamara az építkezésre vonatkozó 
tájékoztatót es megküldi azoknak a 
górétípusoknak a tervét, amelyekék 
építése negélyben részesíthető. A se­
gélyösszeg csak ugv utalható ki. na 
a gorét a megadott méretek határai 
között ee a feltételeknek megfele'őcn 
készülnek el.

Az államsegély összeg« a ténylege­
sen felépített űrtartalom után szá­
mítva. köbméterenként. A-tipus mel­
lett kemény favázzal 14 pengő. A- 
tipus puhafavázzal 12 pengő. B-típus 
mellett keményfavázzal 10 pengő. Az 
egy gazdának juttatható segély nem 
haladhatja meg az 1400 pengőt.

Felhívjuk azon hivatásos kazdákat, 
kiknek fömcgélhetési éa jövedelmi 
forrásuk a gazdálkodás, hogy aroeny- 
nyíben állami támogatás melleit ku- 
koricagórét kívánnak építeni, oz.cn 
szándékukat a Tiszántúli Mezőgazda­
sági Kamaránál. Debrecen, Hunyadi 
utca 5., mielőbb jelentsék be.

_ Három évre maghosazabitotta 
Szeged vitéz Bánky Róbert szerző­
dését. A Magyar Tudósító jelenti: 
Szeged közgyűlése most foglalkozott 
a színház kérdésével, amelyet, mint 
köztudomású, az elmúlt szezonban 
vitéz Bánky Róbeert. a budapesti Uj 
Magyar Színház igazgatója Imreit. A 
közgyiílés egyhangúlag elfogadta az 
elöterjesztost, amely szerint a szint 
házat három évre ismét vitéz Bánky 
Róbertnek adják bérbe. A színház 
évi százezer pengő szubvencióba, 
ezenfelül természetbeni támogatásban 
is részesül. A város további 25 ezer 
pengő folyószámla hitelt is bocsájt a 
színigazgató rendelkezésére.

— Az eniyvvol dolgozó iparosokat, 
valamint az envelosztó kereskedőket 
ezútpn értesíti az Ipartestület, hogy 
a június havi enyvkiosztás határide­
je meghosszabbítatott július 25-ig. 
tehát az iparosok a kapott utalvá­
nyaikat ezen napig beválthatjuk. Ké­
sőbb az utalványok érvénytelenek. 
Az elosztó kereskedők az elszámolást 
július 28-án, délig ejtig meg Ipar­
testület.

— Nyaralásból hazajött, kWosrtva 
találta lakását. Báthori Jánosné fel­
jelentést tett a rendőrségen, mert 
néhány napos távolléléböl hazatérve. 
lakását feltörve és kifosztva találta. 
Az ismeretlen tettes férfi- és női 
ruhákat vitt el Báthoriné Barna-u. 
26 sz. alatti lakásából. A nyomozás 
a lettes kézrekerítésére megindult.

— Vatíay Margit táneisko’á 
iában augusztus 4-én diák-kolon 
kezdődik. Koasuth-u. 11.

__ _ Meglopta a cigány hitelezőjét. 
Hendrik György józsefházi lakos je­
lentést tett a csendőrségen arról, 
hogy lakóilázának ajtaját ismeretlen 
tettes távolléte alatt álkulccsal fel­
nyitotta és a szekrényből erszényét 
ellopta. A tolvaj azután visszazárta 
a szekrényt, valamint az ajtókat. 
Semmiféle nyomot nem leheléit utá­
na találni Á serlett Lóza László ci­
gányt gyanúsította a lopás elköveté­
sével. A cigány ugyanis aznap reg­
gel felkereste és 10 pengőt kért köl­
csön. Hendrik György a cigány je­
lenlétében nyitotta ki a szekrényt 
és vette ki az erszényt Kihallgatá­
sakor Lóza László beismerte a lo­
pást. Elmondta, hogy amikor meg­
látta. hogv hol tartja a gazda a 
pénzét. mindjárt elhatározta, hogy 
alkalomadtán ellopja az*. megfigyel­
te később, hogy Hendrik György 
eltávozol! otthonról. Bemenve az 
udvarra, találkozott a gazda felesé­
gével. akivel szót is váltott. Majd 
úgy tett, mintha elmenne, valóban 
azonban csak megkerülte a házat, 
leakasztotta a kulcsot a tornác ge­
rendájáról és egyenesen a szek­
rényhez ment. ahonnan kivette a 
pénzt. A tolvaj cigány ellen megin­
dult az eljárás.

1943 lúlim M. Kadtf

Kétszázhatviiöt elhunyt ««gyár Íré müveit 
kivették a ponyvarendelet hatálya alól

A ponyvairodalom visezaszo- 
ritása érdekében három minisz 
terelnöki rendelet jelent meg a 
múlt év óta. A legutóbbi ren­
delkezések szerint az 1918 ok­
tóber 31-ike és 1988 december 
utolsó napja között. tehát az el­
múlt húsz esztendő alatt meg­
jelent olyan kiadvány amely­
nek ára 8 pengőn alul maradt, 
nem kerülhettek forgalomba. 
A rendelet, már akkor megem­
lítette. hogy a kiváló magyar 
írók olcsó kiadásaik ügyében 
külön intézkedés történik majd 
A rendelet ugyanakkor intéz­
kedett arról is, hogy magánköl 
csönköny ^tárakban csupán oly 
könyveket lehetett kikölcsönöz­
ni, amelyek nem esnek az ál­
talános ponyva tilalom alá. — 
Esetleg külön kérelemre a köl­
csönző engedélyt kaphat egyes 
művek forgalomba hozására.

A hivatalos lap vasárnapi* 
száma intézkedik a ponyvaren- 
deletek kiegészítéséről. A Bu-
'QIO4OI

zébe.
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MEGMÉRGEZTE MAGÁT 
EGY VttRÖSKERESZTES 
ÁPOLÓNŐ

Az elmúlt napúkban beszállították 
a debreceni belgyógyászati klinikára 
Gazda Irma 22 éves Vöröskeresztes 
ápolónőt. Kirtoludi-u. 30. sz. alatti 
lakost, súlyos mérgezési tünetekkel.

Gazdag Irma az utcán lett rosszul 
és a mentők szállították a klinikára. 
Az orvosi vizsgálat megállapította, 
hogy az ápolónő nagymennyiségű 
kokain tablettát vett be öngyilkossági 
szándékból. Gyomormosást hajtottak 
rajta Végre, amitől állapota némileg 
javult, ki lőhetett hallgatni, de a fia­
tal leány nem volt hajlandó elmon­
dani. hogy miért követte el tettét. 

— Felrobbant a traktor. Különös 
szerencsétlenség érte Joó Pál egyeki 
lakost. A tanyájukban üzemben lévő 
traktorba petróleumot öntött, ami vé­
letlenül felrobbant s Joó Pált, vala­
mint a mellette lévő Fehér Jánost 
Összeégette. Mindkettőt a mentők vé- 
szesitatték kezelésben, majd kiszállí­
tották okét a bőrklinikára.

— Kifosztották Pap ácsi István 
cirkuszi mutatványos cirkuszkocsiját 
Nyíregyházán. Papácsi a kocsi őrzé­
sével Kovács Istvan állástalan ki­
csiét bízta meg. aki abból minden el- 
emelhetőt elvitt. A lopott holmikat 
eladta az árát pedig az. utolsó fi.té­
rig elmulatta Megindult ellene az 
eljárás.

OLVASSA minden délben a 
Tiszántúli Déli Hírlapot.

— Fejős tehenek bejelentése. A 
113.100—1942. K. M. sz. rendeletre 
utalással felhívom mindazokat, akik 
a város területén fejőstehenet tarta­
nak. hogy teheneik számát, azok faj­
táját s a naponta állag termelt cj- 
mennviséget aGabona irodában (Do- 
ibozi-át járó, földszinti haladéktala­
nul. de legkésőbb az 1943 július hó 
31-ig feltétlenül jelentsék he. A be­
jelentésnél a marhalevél bemuta­
tandó. A bejelentés elmulasztása ki­
hágást kepez. Polgármester.

•— Vámőrlési tanúsítvány kiadása. 
I-lrlcstíem a váinörlésre jogosultakat, 
hegy az 1943—44. évre szóló vámőr-’ 
lési tanúsítványukat a Közélelmezési 
Ügyosztály Gabona irodája (Dobozi- 
átjáió, földszint), a hivatalos idő 
alatt adaj ki. Igénylést az. ugyanott 
6 füléiért kapható igénylési útlapon 
kell beadni, ugyanakkor fel kel) mu­
tatni a család összes cukorpegyét, a 
múlt évi kenyérgabonajegyet, vagy 
kényéi jegyei, a gazdakönyvet, vagy 
a gabona jogás átvételét igazoló ira­
tokat (bérleti szerződés, munkás iga­
zolvány), slh. Polgármester.

dapesti Közlönyben megjelent 
hirdetmény szerint a ponyvá­
val kapcsolatos összes rendel­
kezések alól hivatalból mente­
sítette kétszázhativanöt elhalt 
kiváló magyar író müveit. Az 
érdekes névsorban irodalmunk 
legrégibb alakjaitól, a közel­
múlt kiváló költőink és íróink 
— néhány kivétellel —- majd­
nem mindenkit megtalálunk, 
aki számít a magyar literaturá- 
ban. Anonymus- Alvinczi Péter 
Bethlen Kata, Dávid Ferenc, 
Gyöngyösi István, Ilosvai Sely­
mes Péter, Karádi Névtelen, 
Károli Gáspár, Kemény János- 
Kézai Simon. Méliusz Juhász 
Péter, Péchj Simon, Pannonius 
János. Pázmány Péter. Szencz.i 
Molnár Albert- Temesvári Pel- 
bárt, Tinódi Lantos Sebestyén, 
Zrínyi Miklós, immár akadály 
nélkül szabadon, olcsó kiadá­
sokban juthatnak a nép ke
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ADOMÁNYOK A GYERMEK 
NYÁRALTATÁS CÉLJAIRA

A Magyar Asszonyok Nem­
zeti Szövetsége debreceni cso­
portja évenként szokásos gyer­
meknyaraltatási akciójára az 
alábbi megajánlások érkeztek a 
főispáni hivatalba.

Pásztor Ferencné 30, Adria 
Biztosító 30- Astra Biztosító 10 
Magyar Élet és Járadék Bizto­
sító 5, Baross Szövetség 200. 
Pikó József 200, Magyar-Hol­
landi Biztositó 20, Tímár Tár­
sulat 500, Kereskedő Társulat 
895, Első Magyar Általános 
Biztosító 100 pengő.

Nagyszerűen sikerült 
a Oóczista kislányok 

jótákonycélu kertünnepélyt
A nyilastelepi Dóczista es 

miig középiskolai diáklányok 
nemes gondolkozásukra és ha­
zafias szeretetükre jellemző, 
hogy elhatározták, hogy a hadi 
árvák javára fagylaltdélutánnai 
egybekötött műsoros kerti ün­
nepélyt rendeznek.

Vasárnap délután Irat órai 
kezdettel tartották meg a bájos 
kislánykák nagyszerűen sike­
rült ünnepélyüket, amelyen a 
szülök szép számmal vettek 
részt és áldoztak a hadiárvák 
javára.

A szereplőgárda közül ki kell 
emelnünk Kozma Magdit, a 
Debrecenben nyaraló szatmári 
gyermekpríinadonnát, de mel­
lette ötletesebbnél ötletesebb 
számokkal, talajtorna gyakorla­
tokkal szórakoztatták a közön­
séget a következő bájos lány­
kák és fiúk : Angyal Ica, Hor­
váth Ildikó, Kocsis Ica- Kovács 
Böske, Kiss Erzsók, Pink Ibo­
lya, Pink Irén, Számadó Bébi 
és Számadó öcsi- Poőr öcsi és 
Horváth Attila.

A kis diáklányoknak tehát 
teljesült a legnagyobb és leg­
nemesebb vágyuk : a hadiár­
vák felsegéiyezése javára for­
díthatták a jól sikerült előadár 
jöt edelmél.

— Rendelet a vndá*«ati ttli'l'n* 
időkre. MTI jelenti : A Budapesti 
Közlöny vasárnapi szám« közötte * 
földmivelésügyi miniszlernek a v1' 
dásza'i tilalmi időkre vonalköz® 
rendeletét. A rendelet csekélyebb e 
térésekkel azonos a mull évben kr 
adott rendeletlcj. A rendelet augusz­
tus 1-töl »rvénycs.
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Gydsxrovat
a, Jozsefné l-mas Erzsébet
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Befejeződött a közellátási felügyelők 
kétnapos értekezlete

Budapcst, július 1». Július elsejé­
vel életbelépett ■ mezőgazdasági ter­
mények üj beszolgáltatást rendje. A 
gazdák megkapták gazdakönwelket 
és pontosan tájékozva vannak afe­
lől, hogy az új rendszerben milyen 
és mennyi mezőgazdasági terméket 
kötelesek beszolgáltatni. A közelié- 
tás irányitóira természetesen nem­
csak a beszolgáltatás megszervezése, 
hanem az értékesítés zökkenőmén 
les megszervezése is hatalmas fel­
adatokat rótt. A napokban alakul­
tuk meg az egyes áruforgalmi köz­
pontok, amelyek közül több már 
működését is megkezdte.

A közellátási hivatni a vármegyei

közellátási felügyelőségek vezetőit 
kétnapos értekezletre hívta ősszel 
Budapestre. Az értekezleten az új 
terménybeszolgáltatási rendszernek 
kereskedelmi értékesítési vonalát 
tisztázták. Behatóan tájékoztatták a 
felügyelőségek vezetőit az árufor­
galmi központok megalakításáról és 
a tcrmésérlékesitésbe való bekap 
csalásáról. Az értekezleten résztvrt- 
tek a* egyes áruforgalmi központok 
vezetői Is. akik minden kétes vagy 
vitás kérdésben kimerítően tájékoz­
tatták a vármegyei felügyelőségek 
vezclőll. A kétnapos értekezlet befe­
jeződön. ■■ ...

FÉLTÉKENYSEGI DRÁMA

vért a pénzre, de Aláesné nem adta. vá»■>.- ■> közönzégre. Sorsira koz.-- • 
viasza nekik ■ kölcsünt, mire ezek leit maradok kövonei;«' Eg.y de.h- 
mcgfeuyegették, hogy feljelentik “ recent vasutas.
rendőrségen. Alácsné ekkor ellmlá-l ______ ______ ________
rónia, hogy Csősszel együtt bugyit 
kunságot követ el. Csősz lopás útján 
morfiumot szerzett, rludla az asz-
szony rgylk ruháját és annak árú-. ........................ .. , ...
hói fecskendőt vásárolt. Amikor az. Szabadka, julius 19. Bajnok kei 
öngyilkosságra került a sor, Csőszt séy határában Nagy Lajos 38 éves 
azt mondta Alácsnénak. hogy »i ö|fuldmives féltókenyságböl piwiolyá- 
szervezete nagyon erős. ' _ _ _______
rajta a morfium, legyen az. asszonyI„e(nj 3'6 évw asazonyra, akit hal.tjo 
egyedill öngyilkos. így Is törtéül. Az ko|v8 viUek , kórha,ba. Alial ,.c«t 
SZÍ „‘ÄS Z.3Ä1. "H'e

így jutottak a Karlovszky kép el-1 óngyhkosságot,
tűnése titkának megfejtésére. Mind I ***0*********** 
krttöjket lelartóniatiák. {

nem tódból háromszor rálött Csornovics Jo

ÚJABB RÖPCÉDULÁK
RÓM A FELETT

I. Vilmos hét unokája harcol különböző 
frontokon

Heroin Hohenzollcrii hősi hidalt hall

N’ugy tűz I Inorszúgbun. 
„akiből jelűül' : IGliimaekiban 
rnvv várul lüz hamvasztott 
kör mintegv 3 millió fönn márka.
_ Pénteken ülést furl a 36-os bi­

zonyig- MTI jelenti : A 36 Ingó or- 
vzágös bizottság július 23-án. pen- 
','ken délelőtt H órakor a Ház mi­
niszterelnöki tanácstermében ulest 
:arf

— Halálos szerencsétlenség érte a 
madridi német attasét. Otzen erre- 
des, madridi katonai attasé yasai- 
nap gépkocsiszerencsétlenség követ­
keztében. Madridtól 40 kmayire 
életét vesztette. A kocsit maga ve- 
ze|te Olzen ezredes, aki a hejj?szi-
en meghalt. A gépkocsivezető pe­

dig életveszélyes sérüléseiket szenve­
deti.

— Á fenyőgyanla Összeg
MTI jelenti: A Budapesti Közlöny 
keddi száma kormányrendeletet kö­
zöl., amely módosítja a fenyőgyanta 
kötelező összegyűjtéséről szóló ren­
deletét és az 1942. évi rendelet ha- 

31-ig

egy

II. Vilmos, 
császára még 
seben, mikor 
lépték Hollandia határát. Hitler ren­
deletére akkor őrséget állítottak a 
doornl kastély elé s az őrség az ex- 
frsászár haláláig olt Is maradt. 11. 
IVImos háláin óla Frigyes Vilmos, 
az egykori trónörökös u Ilohenzol- 
lern-liáz teje. A volt „Kronprinz" 
Németország legnagyobb földbirto­
kosa. . Potsdamban és sziléziai birto­
kain tölti Idejét, .visszavonultan él, 
csak gazdaságával foglalkozik. Ili 
éves, személyében már nem érinti a 
nagy háború az egykori hires „ha­
lálfejős huszár"-!.

A llolienzolleenek közül csak 
Ágost Vilmos herceg politizál, a
neinzt'tiszocialista mozgalomban kez­
dettől fogva tekintélyes szerepet
játszott, a P.árl jpmegel „Au-WI" né­
ven ismerték. Az egykori császári
ház hercegei jó németekhez Illő
módon teljesítik kötelességeiket a 
birodalom Iránt. .Mint a lapok most 
számbavették, II. Vilmos kilenc uno­
kán} teljesít katonai szolgálatot, — 
a legtöbben repülők — közülök he-

a Németblrodalom volt 
élt doom! .számiizeié

ii német csapatok ál

SPORT
ÉSZAK CSAPATA NkERU, 

A KlRl'ÉElI HAR.MASMADALT
Vasárúup délután a DLAl. -*|>ui-•••. 

telepén jó időben, szép közimwg 
elölt rend zlék meg Észak—Kelet 
Dél válogatott kerületek közötti hn ■ 
musviadalt. 
eredmények 
kiizdcimekel 
nyék :

160 m síkfutás: 1. Bartha Keel 
11.0, 2. Bodnar Kelet 115,-1. Soiy 
mvsi Észak 11.5, 4. Kakuszi Délllb 
5. Zsíros Dél tl.lt, 6 Szaladós Észak 
11.9.

800 m síkfutás: l Baranyai E, 
1:55.9, északi kerületi csúcs,. 2. Sót . 
tesz K. 1:56.7. 3 Klim D. 2:02 6 I

I, 5. Danó É. 2:03-1.
:04.
I Rákhely E. 13.95.

3. Szolhöki I

Zürich- július 19. (Búd. 
Tud.) Angolszász repülőgépek 
ma hajnalban Rómát és körn.vv 
két bombázták. Ezek a repülő­
gépek egyidejűleg röpcédulákat 
is dobtak le az olasz néphez in­
tézett felhívással; A támadás­

amerikai gépek 
Angolszász jelen-j 

„„ ... .... a bombázóknak
?'íl'.íii!.,'l Pontos utasítást adtak arra. 
.'”h liogv egvházi és más történél-. 

rt1939-<béng,tart^é- mi -jelentőségű építményeket ki.........  ........  .
méljenek. A jelentés azt állítja,lvoiep D. 2:02.8, 
*---- r a bombázás elsősorban 16. Kovács K. 2:1

Súlvdobás :
2. Erdélyi D. 12.84.
12.75, 4. Beck K. 12.48. 5. Mikics D 
12.14, 6. Divinyi K. 12.05.

110 m. gátfutás: 1. Nudgsdi. E 
>, X Mikics

b. Béres

A versenyen pompás 
születtek és nagyyzcrii 
is láthattunk. I-.Thdme-

A

ten u fronton vannak, >
Három Hnhcnzollrrn halt hősi ha I ban angol és 

Iáit, közöltük Vilmos herceg, «Ivettek 1‘1’SZt. 
Kronprinz legidősebb fia. Vilmos tizl tések szerint 
évvel ezelőtt rangján alul i " 
egyszerit polgárt leányt vett el fele l, 
segül, azóta császári hercegi címét! 
nem hasznúlliuttu. ...-‘...'7
kos főhadnagyként vonult Ive. egy 11 '
gyalogos század parancsnokságát| hogy a bombázás 
bízták rá. a nyugati háború első hc l Róma teberpályandvara elinti 
télben. 37 éves korában Volcnelen-I iyán.VtlU. 
nesnél hősi halált halt a blrodalo-| 
mért. I

Oszkár herceg 24 éves korában 1 — ■— ”-------— •lengyel hadjáratban halt meg: «RENDELET A ZSIDO HADKÖTE- |1(j2 „ Hécsi K 1BB, 
volt a Hohenzollern-ház első ha- LESEK BEHÍVÁSÁRÓL I 18 7, 4 Varga D. 18.8, 
loll ja a második világháborúban. I I 19.5, 6 Kazár K. 19.6.

Frigyes Károly herceg a gépko-| Budapest, julius 19. A MTI je-1 .5000 in. síkfutás: 1. Éscpáuy 
csizók egyenruhájában halt meg hu-|lentl : A Budapesti Közlöny julius I 15.8. 2. Kovács D. 16.30, 3. 
zájáért. 1-20-1 száma közli a honvédelmiminisz-1 K. 16:32.2, 4. Apró É. 16.50,

H. Mlmos kél kalunaköteles kor-lter rendeletét a zsidó hadkötelesek | Húsz F. 17:02.5. 
hun lévő unokáját külföldön érte aIjelentkezése, illetve behívása tárgyál Magasugrás : L Kapros dr. 
háború kitörése, f rigyes főherceg, «h)au. rendelet melléklet-hirdetmé- 
..Kronprinz" legifjabb fia Angliában zsidóknak tekintendő
tartózkodott, mar nem utazhatottI haza. Man szigetén internálták. hozmólyek közül az 1901-töt 1905
Zslgmond herceget í.ostarieán ml évben született hadkötelesek kato- 
ternálták. Inai (kisegítő) szölgálat teljesítése 153.

(végett három havi időtartamra be-154.4. 6. Ráthonyi 
vonulni tartoznak. Akik sorozva nemi Rúdugrás: 1. 
ilettek. vagy katonák nem voltak, 3.^.

“ t H-rthnnvi k .{III
azok jelentkezni kötelesek. A 6. hali 
test területén lakók Hajduhadházon 
kötelesek jelentkezni, illetve bevo­
nulni. A bevonulás, illetve jelentke-

karcagi ügyvédi és i(WpOntja az 1901, 1902, és 1903- 
odolt és most han szülöttekre 1943. augusztus 2,

i — . ------ évbeu születtckre

„35.000 pengőt sikkasztottam, 
tartóztassanak le...“

szolnoki ügyészségen jelentkezett így egy ismert

D

D
Lecsko ■
'5. Jii-

.viug'Kiugi UV» . 1, svadra V-».. K. 180. .
2. Rozsnyai E. 170. 3. Almás D 170
4. Barla É. 165, 5—6. Ráthonyi Ki 
let és Csordás D. 160.

400 m. síkfutás: 1. Solymbsi
2. Varga D. 52.1. 3. Bajetii
t. Píligyi K. 53.4, 5: Nyíró 

- K.
Bakov D. 340.
3. Béres É. 320
5—6 Vámosi K

1).

Hálhonvi K. 310, 
Bcnis D. 300.

1500 in. síkfutás: 1. Feledi
4:06.2, 2. Mikuska O. 4:07.9. déli ke- 
füleli csúcs, 
I. Kovács K 4:21.2 (kerületi 
csúcs), 5. Kovács II. K 4:22.8 
Kovácsovii« D. 4:28.5.

Távohigrás: 1. Zsótér D. 658.
Fikív K. 643. I
Berta K. 621. 6

K

Vágvöígvi’E. 4:19 2.
• ■ ■ - if j. . ■

végzés ellen felfolyami__ _  „ _ . .
a tábla dönt végső fokon fögvatar- |az 1904 és 1905
tásáról. (pedig augusztus 4. Minden behivott-

A sikkasztott pénzt - ahogy Kar-Inak be kell vonulni, kikvéve. ha 
tagon beszélik — Sántha kölcsön-(utazásra képtelen, 
képpen kihelyezte és ezeket a pén-l 
zeke! nem tudta................ ' ——— — — ——
nagyobbik felét 
szonyra költötte, 
kelő budapesti 
üdiiltelelt.

-SánUia József 
cagi fakereskedök 
egyezkedési tárgyalásokat kezdenek] 
a károsultakkal. A szülők kérelem- Knp 
mel fordultak a szolnoki ügyészség-|velef . 
hez, 
dék ellenében helyezzék szabadláb-Idommal együt a város külsőségén ta­
ra.
döntöttek.

Karcag, július 19. Napok óla egy 
taríja izgalomban 

Dr. Sánlha dános 
éves, ügyvéd 35.000 pen­

gőt sikakszlolt. A károsultak seregé­
ben 16.000 pengővel szerepel a kar­
cagi református egyházközség. Ami 
kor a karcagi 
idején gyors 
vid idő alatt 
látta, hogy a 
lentkezelt a 
mondván •

— Harmincötezer pengőt sikkasz­
tottam. tartóztassanak le.

Az ügyész egy fogházőrrel lekísér­
tette a fogházba. Sánlha letartózta­
tását Mihályi- János vizsgálóbíróho- 
lyeltes, majd a szolnoki törvény­
szék vúdtanáosa is helybenhagyta. 
Sánlha a letartóztatást elrendelő

sikkasztási ügy
Karcag városál.
karcagi 31

mész
Esze

;i ügyvéd — aki anuak- 
karri,ert csinált és rö- 
bankügyész is telt — 
helyzet fenyegető, je- 
sjolnoki ügyészségen,

tályát 1944. évi december- 
nr.egbosszabbil.ja.

— A török sajtóigazgatósúg 
siemrnö frliiatnlmazást kap. 
riot a sajtóigaagatóság gyakorlatilag 
pmpagandaminisztcThnn szerepét
tölti be, bár továbbra is á minisz­
terelnökség alárendeltje marad. Ne­
vét egyidejűleg a sajtó- és hírszol­
gálati vezérigazgatósága névre vál­
toztatták. Valamennyi film, ezínház, 
rádió- és hanglcmezelőadás, vala­
mint szórakozási utazás a sajióigaz- 
Mtóság ellenőrzése alá kerül.

— Németeket tartóztattak le N«w- 
yrkban. Nowyorki jelentés szerint 
«z amerikai rendőrség a múlt hét 
'égén letartóztatott tíz németet, kör- 
lük a berlini Scherl könyvkiadó cég 
tgyik volt alkalmazottját. A letar­
tóztatottak nevét nem közölték.

— Kétszázhuszonnégy kilő csoko­
ládé bevert klváltathmul a szentesi 
állomáson, a szentesi közellátási 
tdiigyelöseg nyomozó közegei meg- 
»tapflották. hogy- a szentesi vasút 
állomáson már két hónapja kivál- 
atlanu! hevert hat láda csokoládé, 
rrdokes felfedezésük után nyomo-

indul, s kiderült, hogy a li'idá- 
hat Orel Géza adta fel utánvéttel 
Budapesten. Veselényl Kálmán szen- 
’Mi lakos címére. Az utánvételt ősz- 

íred('|ileg 2000 pengő volt, ké- 
voN> a feladó 9518 pengőre emelte 

Megiillapftotlák, hogy a ládáik­
on 224 kilogram csokoládén kívül 

Nperr- és borotvaszappan és kakaó 
' van. A nyomozást folytatják an- 

nak megállapítása végett, hogyan 
unott Orel Géza ilyen nagymeny- 

ttjiveg (icsokoládét összegyűjteni. A 
'-soningot lefoglalták.

behajtani a pénz
nzonban egy asz-
akit az egyik elő-

szanalóriumban
Jegy debreceni vasutas ta-

szülei gazdag kar NASZA EGY PIAC-UTCAI
hír szerintj MENTESRE

Almás Del 657. 3. 
Nádosdi II 640. .5. 
Tompái É. 582.

Diszkoszvetés : 1
2. Klics É. 41.13. 5

. Faragó É. 4193, 
. 3. Mikics D. 38 46

4. Illés dy. K. 38 18. 5. Berft K 37 12 
6. Npvakovics D. 36 18.

Gerelydobás: 1. Ríikhelyr 59 16 2: 
Kovács D. 52.72, 3. I’óka K 18 6’. 
4. Toros K. 48.46, 5. Míkirs D 42 19 
6 Tompái E. 42.40.

4X100 váltó: 1. Észak 44.6 (Baj­
esik, Nádasdi. Sipladós; 8olvmos' 
2. Kelet (Bodnár. Bálival. Török 
Bartha) 44.8, 3. Dél 45.7.

A pontversenyben Észak—Keiét ‘
84:54, Dél—Kelet 73:65, Észak 80 59

A rendezésért Gzuna Ferenc test­
nevelési tanárt, a keleti kerület ve­
zetőjét illeti elsősorban elismerés,

A debreceni ntlclák közül jól sze- 
Irepelt Kapros dr.. aki ebben a h'ő- 

heti zsirszelvéoyeimei. I napban negyedszer jutott 180 fóíé. 
i számú szelvényére az | (kár. hogy a 184 most sem sikerüli I 

Illyés dr, eredménye Is dicséretre- 
méltó, valamint Pókn és Tőrős erőd 
Hiányéi.

KÖZÉRDEKŰ LEVEL

alábbi panaszos le-

hogy fiukat 40.000 pengő óva l Tekintetes Szerkesztőség 1

Egy textílkereskedőnő bonyodalmas öngyilkossági 
kísérlete vezette a rendőrséget Karlovszky 

„Pirosrubás nő“-je nyomába

Budapest. jüUus 19. Nagy feltű­
nést keltett 1941 őszén, hogy a l ő 
városi Képtárból nyomtalanul eltűnt 
Karlovszkv Bertalan „Plrosruhús 
nő" című* híres festménye. Annak­
idején miívcszrajongót gyaniisilollak 
a lopással, de a nyomozás holtpont­
ra Jutott.

Váratlan fordulat történt nehuny 
nappal ezelőtt az ügyben. Békéscsa­
bán morfiummal inegmérgezle ma­
gát dr. Aides Fcrenené texlllkeres- 
kedő felsége. Az asszony n korházi 
ágvon a „Plrosruhás nő“-yel kúp 
e-sólatos olyan kljelcnlesekel lett, 
hogv az orvosok a rendőrséghez 
fordultuk. A főkupllánysógról Slk- 
lósy István defektiv, «kl nnnukidc-

Ebben n kérdésben még nem|kó vasutas vagyok, aki szükséglete­
imet Debrecenben szoktam besze­
rezni. Elmúlt nap bejöttem szolgá­
lati időm után a városba, hogy 
egyik Tiae-ut’cai héntesuz’ctben be­
válthassam heti zsirszelvéoyeimet.
Jegyem 11-e» 
üzletnek zsírt kellett volna kiszol­
gáltatni, az üzlet tulajdonosa azon­
ban azzal a kijelentéssel : Menjek 
oda, ahol margarint szoktam vásárol 

jen « „Pírosruhás nő" ügyében ni, megtagadta a zsír kiszolgálását, 
nvomozolt. leutazotf Békéscsabára K’em tudom, a közeliit ásnak van e 
és fény derült a kép ellopásának ilyen rendelkezése a zsír és marga- 
lörténetérc. lrin kiszolgáltatásával kapcsolatosan.

Alácsné elmondotta, hogy néhány 1 inílenesetre nem ártana, hé utána

'O'- ■* t;Jő” Hnm „II ..ie»íSnv „ '«)■„’ ■
ezért Csősz elhatározta, hogy ellop- ilyenkor vagy feleségem, vagy „ io Juhász. István 
ja a képet. Ez meg Is történt. A fen-(hetek be a városba szükségleteink I gyűlést.
tőmíivéSM-iiiHCiidék el akarta adni a I be «/.érzésére/ mivel elfogleltfágunk I Az elnök erélyesen
képet. Alton* azonban ráhcszélledniíftl( ucln hagyhatjuk el szolgálati | v,s^;n .l,zl 0 fv;,ldn1,t- 'T-»’ 
a ’ „i ntnid n kdl-L , , v,„ In főváros ftilballsporljut előnvherthogy ne adja. I. ha ■ em »rekí(". ,ho ' •ve" ”készesíli a vidék fulballiávat szem-
csönt sze ez ra. h Is vsa” , n" is hntn yban. „em «r- L „ , v- . „(,n, f(i| bPnllül„
Ä «d7 iXzíelb— a kere-ke.lök és iparosok » Lel a népszerűbb;, jl. úszó, sem eé
«za hogv a képet tartsa lakásán, búlx.ru .V«- "lökre , gondolnauuk. | hlllk k,,5róIng az nszlúllan

A két kíUcMÍlnnaó ef(é*K nioatuiiáig 1,nn k<>r maki ■<ziik«■■güK lesz, meg a magyar »’rch'krk irányítják mun-

EGYHANGÚ VÁLASZTÁS VOLT 
A LABDARÚGÓK SZÖVETSÉGRBF.N

Vasárnap délután tartotta évi 
' tiszliijíló közgyűlését n Magyar Láb 
darúgók Szövetsége. Dr. Mísángví 
Oltó 'anúgy i főtanácsé», az OSK ve­
zetője sporltiipasztnlntnirrtl számolt 

11>. a Tréner Tesliilct taglalnakmajd 
megnyitolln a kői-

ntasítotla

előnybe lí

b%25c3%25balx.ru


beszáino-

beszédet.

8 0L1
el

ló kö
Használt ruha

Cs'ere

következő

na-

a

A kö

imponá Eladó állatok
HAJDÚ KIPAMERKÖZESEK

Eladó ingóság

6:1.
SPORTHÍREK

Eladó ház

Elveszett

válla-
827 ■

4 
6:4.

Tizenegy 
hónapos 
kiadnék, 
utca 21. 
után har

a leven - 
hadtestei-

Eladó egy teljesen új ta­
vaszi kabát kis női alak­
ra. Cím a kiadóban. 669

A gólo- 
és Sor- 

Szabó 
legna- 

amikor

válasz* 
társéi* 
ügyve-

Nagyjövedelmű összkom 
t'ortos. beköltözhető ház, 
ugyanott 42 kát. hold la- 
nyásbirlok olcsón eladók 
Jókai it. 22. Ny. 1815

Jól főző mindenest azon 
nali belépésre keresek 
Domokos Lajos-utca 26

t.YOZTEK A JÁTÉKVEZETŐK
. 4 HAJDÚNÁNÁSON

Kovács (3), 
piaristák

Egy jó fejőstehén eladó. 
Cím : Kartács-u. 14. Ér­
deklődni lehel este 6 — 
8-ig. 703

darab három* 
kacsái tartásra
Maróthy Gy.-
Kizárólag dél­

rom órakor. 637

MINDEN SZAMBÁN t.YOZTEK 
A MAGYAR TENISZEZŐK 

BERLINBEN

Országos Vezető* 
vezetőknek, kö-
Kftroíynak • az

bizottsága einö

Gilocfty tizennyolcéves 
nyomozóirodája vidéken 
is diszkréten nyomoz, 
megfigyel. Zöldfa-u. 3. 

- 214

Bejárónőt azonnali be­
lépésre felveszek. Szó* 
boszlay Széchenyi 24 

833

3ZEBKEI 
Í.RENC 

LEI*.: f

A debreceni játékvezetők nagy si- 
vasárnap 
öregfiúk

Férfiöltöny, kifognistalan 
eladó Péterfia-u. 29. 
házmesternél. 823

Asztulosmühelynek 
gyobb helyiséget kere­
sek. Átalakítását 
lom Belhlen-u. 2j.

Rothermere-u. 5. szám 
alatt ftmeletes -bérház el­
adó. Értekezni : Pécsi és 
Pap ügyvédeknél, Ipar­
kamara. 641

«MKZtB OSiB-UIOUriU» 1943 július 20. Redo

kanka . Nincs sem vidéki, sem bu­
dapesti érdek a labdarúgószövelség- 
ben, egyedül az egyetemes magyar 
célokért küzdünk A külső beava‘- 
hozásokat visszaulasiljuk cs min­
den cselekedetünkért vállaljuk a fe­
lelősséget mondá ul az einök. bi­
zonyos sajlóorganuinokban megje­
leni hírekre.

Gálffy András főtitkár 
lója után Némethy Imre 
Rjrület elnöke mondott 
Az elnökséget biztosította a vidéki 
egyesületek bizalmáról és megálla­
pította. hogy az elnökség és a vi­
déki egyesületek között a legtelje­
sebb harmónia all fenn

Juhász István ezután átnyújtotta 
Ifjúság Honvédelmi Nevelésének 

es Testnevelésnek 
jé kitüntetéseit a 
zöftük Ferenczy 
MI.Sz fellebbvikeli 
kének.

A tárgysorozat egyik topontja a 
választás volt. Leadtak 33 szavaza­
tó , ebből kettő érvénytelen volt. — 
Egyhangúlag Juhász Istvánt 
tották elnökké három évre : 
nők : vitéz Ginzery Dénes ; 
zetö : Barcsay János ; alclnök : Ber­
ta Sándor, dr. Czopf Ferenc. Fá­
bián József. Kulcsár Sándor, dr. Se-, 
bes'.yén Mihály; főtitkár: Gálffy 
András.

A Felsötiszai Kerületből tanácstag 
lett Bánky László (Nagybánya), míg 
Karsay Gusztáv a számvizsgáló­
bizottságban kapott helyet.

Serrel vendégszerepeltek 
Hajdúnánáson a nánási 
c-apata ellen.

A debreceni csapat a 
ös-zeáHiiásban állt fel :

Kádár — Körösi. Sass — Goron- 
di Nagy. Szabó — Páll, Sorszegi, 
Jánosi. Z.igoni, Kopjári.

A mérkőzés nagy iramban indult, 
at első félidőben nagy fölényben 
voltak a játékvezetők és 3:l-es,veze- 
:<-r<- tettek szórt. A második félidő­
ben már egyenrangúak voltak az 
öregfúik. végeredményben 4:2 arány- 
ban győztek a játékvezetők, 
kát Kopjári (2). Gorondi 
szegi lőtték. A mérkőzést 
Kálmán vezette kitűnően, 
gyobb sikerű ítélete az volt, 
a Já'ékvezetők csapatának balössze­
kötőjét. Zágonít kiállította, 
rönség nagy tetszése mellett vonult 
le a kiállított játékvezető « labda­
rúgó pályáról.

liajdúdorog: Balmazújváros—Haj- 
dudorog 2:1 (1:1). Vezette Sárosi. 
Nagy küzdelem után a vendégek 
megérdemelten győztek.

HajdúMoboezló: Hajdúszoboszlói 
I-E—Nyilastelepi Törekvés 1:1 (1:1) 
Vezette Erdélyi. A döntetlen volt az 
igazságos eredmény.

Hajdúhösaörmeni ; Hajdúböször­
ményi LE—Hajdúhadházi LE 8:0 
•5:01. Vezette Harsány!. A. hazaiak 
góljait Uzsonvi (4'i, Szabó (2) és 
Z'.imbó (2) lőtték.

A debreceni strandon nyaralnak 
• DVSC játékosai. A hajdúszobosz 
lói nyaralás terve kútbaesett, mert 
a játékosok ellátása nagy nehézség­
be ütközött volna. Így a csapat tag­
jai a debreceni nagyerdei strandon 
nyaralnak. Természetesen edzésszü- 
nct ide, cdzésszünel oda. a játéko­
sok egy labdát is visznek minden 
alkatommal magukkal és rugdos­
nak. vagy fejelgetnek néha-néha. — 
Móré edző már megérkezett és

megkezd.e a csapattal velő ossze- 
s/okást

Serf özó nevében 
»■gy
László,
elpanaszolta
budapesti B\ SG I)\ St. 
mérkőzésen 
tájit rábízta 
aki azonban

»rélhamítokodik 
volt pcati labdarúgó. SerTöZö 

á csapat jeles összekötője 
a napokban. hog> a 

osztályo/ó- 
iratait tartalmazó tár 

egy légi ismerősére, 
a mérkőzés végén el­

vele Először azt hitte, hogy 
véletlen. néhány nappal ezelőtt 
azonban értesült arról, hogy isme­
rőse a tárcájában lévő igazolványok 
telhasználása*al különböző kölcsön­
ügyleteket bonyolított le Serföző 
nevében.

A kokra»* ári MátyaA-kupa verse­
nyek második napján a vízilabdá­
ban az FTC 4:0 arányban legyőzte 
a MAFC-ot. a MAC pedi: 1:1 ará­
nyú döntetlenre végzett az L’E 
len. A döntőben az FTC 3:2 arány 
ban verte 
úszásban 
Galambos 
úszásban 
rötf. 1500 
úszott. A 
Vörös 5:06.

a M.AC-ot. A 100 m. háU 
a Debrecenből elkerült 
1:14.5-te]. a 100 m gyors- 

t Szatmári 
méteren 
400

vél

1:02.2-vel gyö- 
Vörös 20:48-at 

m-es gyorsúszásban 
nyerte a versenyt.

A PÜSPÖKLADÁNYI LE 
A HADTEST LEVENTEBAJNOKA

Vasárnap délután játszották Püs­
pökladányban a Piarista gimnázium 
■—Püspökladányi LE hadtest leven- 
lebajnoki dönlőmérkőzést. A ladá- 
nyiak 6:1 (2:0) arányban nyerték 
zueg a mérkőzést megérdemelten. A 
debreceniek fáradt csapat betjo- 
mását keltették, igaz, hogy a csapat 
ő—6 tagja a mérkőzés ' előtt érke­
zett meg Úradnáról háromnapi uta­
zás után és Püspökladányba az 
egész csapat hajnalba utazott, ahol 
egész délelőtt elfáradlak. A ladányi 
együttes nagyszerű összejátékával 
és lendületével kellemes meglepetést 
keltett.

A mérkőzésről az alábbi részlete­
ket közöljük:

A kit csapat összeállítása : Püs­
pökladányi LE: Deli—-L'jfaludi 1.. 
Ujfaludi II. — Marsi I.. Ferenczi, 
Marsi II. — Török, Csontos. Ko­
vács, Ujszenti. Rácz. — Piaristák : 
Tímár —»Kiss, Kuritán — Balajli, 
Szegedi. Figula — Sáros*. Fáy. Fu­
ry. Fehér, Balta.

Aladanyiak góljait 
Csontos (Í2) és Rácz, 
gólját Bállá lőtte

A mérkőzésen megjelent 
tekörzetparancsnok és a 
lenöy.

Farkas István kitűnően, 
ló nagyvonalúsággal vezetet a mér­
kőzést.

A Svédországba utazó magyar te­
niszezők szombat—vasárnap Berlin­
ben a Rot—Weiss pályán pompásan 
mutatkoztak be. Minden számban 
győzlek a magyar versenyzők, 
eredmények :

Asbóth—Koch 6:3, 6:4. 6:3.
Katona—Gies 4:6. 9:7, 2:6 12
Asbóth, Katona—Koch Gies

6:2. 7:5.
Flórián-Gerlachné 8:6. 6:8.
Flórián. Asbóth—Gerlachné Koch 

6:3. 4:6, 6:4
Végeredményben tehát 5:0 arány­

ban győző la magyar csapat amely 
már tovább is utazott Berlinből 
Stockholm felé.

Főszerkesztő : Felelős szerkesztő :
Dr. Nagy Imre Benyovszky »ál

Kiadja :
Alföldi Sajtóvállalat Kft

Felelős kiadó :
Balogh látván.

APROHIRDETESEK
Nyomozó iroda

Jánosy magánnyomozó 
bizalmasait nyomoz és 

íbfigye’. Tirif-atea ti.

Háztartási 
alkalmazott

Bejáróról félnapra kere 
sek ' nagymosá*! 
végez Kókúllöutca 7 

680

Megbízható leányt kere­
sek háztartásomba segít­
ségül aug. 1-re, 
bízón • ’’v 
kw» dóban

hosszú
Cím n

Bejáiónő félnapra felvé­
tetik. Bcthlen-u. 54. ut­
cai la kas jobbra.

Xv 1817

Állást kereső 
nők

Mosást vállalok Címe 
két o kiadóhivatalba ké 
rém leadni. 821

Állást kereső 
férfiak

•waboseged elhelyezked­
ne magyar- vagy kon­
fekciómunkára Ferenc
János, NagyKálló. 829

Betöltendő állás 
férfiaknak

Majoros kerestetik azon­
nali bekötltözésre. Lehe­
tőleg kisebb család. Ér­
deklődni Nyil-utca 23. 
sz. ma délelőtt 8—12-ig.

1813

Ügyes kereskedő- és sza­
bótanuló fizetéssel felvé­
tetik t Kiss úridivalüzlet 
és úriszabóság, Ferenc 
József-út 16. Alföldi pa­
lota. 808

RAKTÁRI munkásokat 
keres az ..István“ malom 
Órabér %-kal együtt 80 
fillér. 824

Napszámosokat azonnali 
belépésre keresünk. Vá­
rosi nyomda. Böszörmé- 
nyi-út 6. sz. 825

Kocsis és mindenes le­
töltő s-zí'kt’küzembe fel­
vétetik. Szappanos-u. 18.

831

Ajánlat

Mielötl arany, ezüst, bril­
iáns ékszerét eladja, mu­

tass« meg Szelecsényi 
órn- és ékszerkereskedő­
nek. Sa.s-utc« 2. 60

Sírkövek műköböl és ter­
méskőből mé«ualak gyü­
mölcsösök részére és 
piroa «alak kerti utakra 
kapható a Debreceni Mű­
kőgyárnál. Fiírdő-u. 2.

.554 v. v.

Fehérneműéi hímzése 
főzhető fonállal. díaz- 
záazlúk. jelvények ké­
szítése, párnák monto- 
rozása Pethő kézimun­
ka szakiparában, Szent 
Anna-u. 10. Családi cí­
merek festése.

Önkéntes urak ! Egyen­
ruhára tiszta len vászon 
érkezett. Teiles, ^Kálvin- 
lér 19/ *

Ékszer ja vitás. brilliáns 
és ezüst beváltás. Hamis­
ékszer eladás. Pollák 
Endre aranyművesnél — 
Hatvan-utca 2. 76

írni kéne nékem ham, 
Felteszem a kalapot, 
Elmegsek a Hajdúföld­

höz,
Veszek Blhaeay-lapol. 

387

luzek • 
Ri»*e*
Hi»»fk

Figyelem I Fuvar- és 
szállítóleveleket felül­
vizsgál. Kártalanítás és 
visszatérítési ügyek sike­
res elinlézését vállalja. 
Vasúti szállításhoz fu­
var- és szállítóleveleket 
szakszerűén kiállít. Hi-

kármegállapitás 
Szállítási 
ügy ékben 

szolgál 
ny. állo- 

luvurlevél- 
irodája. — 

Monostornál 
.’.vűáua-. lis :i 
T 1S 7521

Neve» mesterek olajfest­
ményé) olcsón kaphatja 
meg kiadóhivatalunkban.

670

Számolócédula, üzleti fel 
iratok, légoltalmi nyom­
tatványok kaphatók a ki­
adóhivatalban, Piac-u. 5fl 
Megyeháza mellett. 671

Aranyat, ezüstöt s bril- 
liánst napi árban veszek 
Szelecsényi óra. és ék­
szerkereskedő, Sas-u. 2- 

61

Veszek és eladok hasz­
nált és új boroshordót, 
tölgyfa barell hordót, 
szőlöprést, darálót. Nap­
utca 4, Telefon 32—83.

742

Kereslet

Ócska vasat, fémet, gépet 
a legmagasabb áron ve. 
szék, Vaskovits, Pacsirta 
utca 17, Telefon: 26-94 

937

Hentesek és mészárosok 
figyelmébe I Csonthulla­
dékot a legmagasabb na­
piáron veszek. Vaskovits 
Pacsirta-utca 17. sz. — 
Telefon : 26—94. 936

Aranyat, ezüstnemüt, ék­
szereket napiáron vesz 
Takács Sándorné, Piac­
utca 56. 62

500 kcm.-es, príma gu­
mikkal ellátott motorke­
rékpárt sürgősen megvé­
telre keresek. Barna, 
Hadházi-u 21. sz. 768

Színházi látcsövet meg­
vételre keresek. Hadha- 
zi-utca 21. szám. 769

MotfOtt rongyof vesz la­
punk nyomdája. József 
kir. h.-u. 16. 691

GolyósprésL középnagy­
ságúi. megvételre kere­
sünk. J ózsef kir. hg.-u. 
16 Nyomda.

Gyümölcsöst egy szoba, 
konyhás lukassal kere­
sek megvételre azonnali 
készpénzfizetésre. Írás­
beli ajánlatokat „Tízezer 
pengő" jeligére a kiadó­
ba kérek. 732

Kétkerekű kézikocsit ke­
resek sürgősen. . Kéziko­
csi“ jeligére kérek aján­
latot ármegjelöléssel. 772

Filmes, lehetőleg 6x9 és 
4 ' és félx6-os méretű 
fényképezőgépet meg vé­
telire keresek. Domokos 
Lajos-iu 26. 770

Használt bútorokat, iro­
dai berendezést, wert- 
heimkasszát, üzletberen­
dezést. magas áron ve­
szek. Verő. Csapp-u 10.

298 v. v.

Mezőgazdasági gépeket, 
eszközöket, alkatrésze­
ket bármilyel vesz, el­
ad, vagy becserél vitéz 
Nagy János, Hatvan-utca 
41. Telefon : 26-19 1874

Sajáttermésü bori ve­
szek. Árajánlatot Magoss 
György-tér 21. szám alá 
kérek. 804

vasra
végett kiszáll, 
és díjszabási 
felvilágosítással 
Mester András 
máselöljáró, 
felülvizsgáló 
Debrecen, 

w lyi-ú! 8$ I 
892 Hatvfln-ii 1.

Ismeretség hiányában ez 
úton keresek egyjómun- 
kús kiskőműves mestert, 
aki a házam megjavítá­
sára árajúnlnlol adna. — 
Ezen ügyben tárgyalni 
személyesen lehet dél­
előtt 9—12-ig, délután 2

6 óráig. Oz.v. Kiss Al- 
Kurtúcs-u. 1 I ,z.

707’

Oino& rádtottszlalt kere 
sek megvételre. Címe­
ket a kiadóhivatalba ké­
rem leadni. 753

Zcnélöórát, régi vázát, 
zenélő képet megvétf re 
keresek. Maróthy Gy.- 
utca 21, délután 3—4-ig.

696

10 -12 hold fekete föl­
det tanyával megvételre 
keresek kövesül mellett. 
Ajánlatot ..Fekete föld“ 
jeligére a kiadóhivatlba 
kérek. 086

Gyümölcsöst keresek meg 
vételre. Lehet külsősé­
gen is. ,.Húszezer“ jeligé­
re a kiadóhivatalba ké­
rek ajánlatokat. 602

Jóhangú táskagramofont 
veszek. lehetőleg leme­
zekkel. Magoss György- 
tér 21. ’ 8Ö5

,,Adler“ személygépko­
csit sürgősen megvételre 
keresek. Leállítottat is. 
Ármegjelöléssel ellátott 
ajánlatot ..Autó“ jeligére 
a kiadóhivatalba kérek.

682

Jókarbun lévő tiszta bo- 
roshondót keresek meg­
vételre. Címeket kérem 
a kiadóhivatalban leadni.

645

Gyakorlott irodai munka 
erő. bérelszámolásban és 
pénztárkezelésben jártas 
azonnalra elhelyezkedést 
keres „Gyakorlott“ jel­
igére. 724

Oktatás

Dr. Naményi Gyuláné, 
Szentendrey Olga gyors­
író- és gépii óiskolájában 
új tanfolyam kezdődik. 
Beiratkozni állandóan
lehet. (Engedély : 6475.) 
Vidékieknek vasútked- 
vezmény, Batthváinv-u. I.

49ö

Lakáscsere
Ljqnnan épült modern 
egyszoba. előszoba és 
fürdőszobás szép lakáso­
mat (víz és gáz bentvan’i 
elcserélném 2—3 szobás 
belvárosi lakással. Kiss, 
Bethlen-u. 12. 806

Lakás- és szoba­
kereslet

Különbejúratú bútoro­
zott szobát keres szerény 
igényű úrihölgy. Megke­
resés) ..Ár megjelölve“ 
jeligére a kiadóba ké­
rek. 7J6

Város központjában esi- 
nosan bútorozott szobái, 
lehetőleg telefonnal ke­
resek. Ajánlatot a kiadó­
hivatalba „Garzon" jel­
igére- 700

Rádió

Rádiót, bármilyen rend­
szerűt javít, alakít, épít, 
olcsón garanciával, érti 
zedes gyakorlattal Szabd 
Lajos műszerész. Csapó­
utca 84. telefon: 32-54 
Vidékieknek soronkívü!
_____ 57J

Bútor

Minek a fényes kirak*!, 
amikor olcsóbban vásá­
rolhat mindenféle lakbe­
rendezési tárgyal udvari 
bútorüzletemben, Piac u 
71. sz. 1966

.Modern haló, konyliabe-
rendezés. kombinál) szo­
ba,rekamié, fotelek, 
Ion, dívány e'adó.

sez-
Kos-

71

Előnyős 
tlkebeí ektefÉs.

Balatonakalibao 
7300 négyszögöl 
'•'[parcellázott, 
G-» «Ill i« l«k»ú|

villatelelc 
alkalmi áron, 
de csak

egy léiéiben

eladó.
Felvllagoaitáit 
nyújt a

Tiszántúli Körzeti 
Mezögazdasaí | 
Hitelszövetkezet

Debrecea, 
Hnnyadj-utca 5.

Régi pénzeket, bronz em­
lékérmeket cserélek, ve- 
szék, vagy árukra becse­
rélem, egymillió koronás 
papírpénzt veszünk Ha 
nem eladó,, értékét díj­
mentesen megmondjuk ' 
Papp Lajos illatszerész. 
Kossutb-ulca egv V 737 

í Üzlet, műhely *

Szabómúhelynek alkal­
mas nagy, világos helvi- 
ségel Alföldi palotához 
közel, sürgősen keresek. 
Esetleg kisebb átalakítást 
végeztetnék. Kiss úrisza­
bó. Ferenc Józscf-út 16. 
Alföldi palota. 80«

Női arany karóra Víga- 
dólóli úton vagy villa­
moson elveszel I. Becsű* 
Jeles megtalálója magas 
jutalom ellenében adja 
le Zél^áiiyné, Teleki-u. 
32. «26

Nyomatott a Magyar 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. műinté 
zetének körforgógépén 

Igazgató :

von szer 
az olyar 
oua azt 
nézni. A 
közel va 
•endőber 
fenyegeti 
gyünk, ff 

Vogyui 
de'fetésüi 

Most, i 
megindul 
látjuk a 
amikor n 
helyen 
hogy jge 
mert ő a 

Gondo 
gondolt ' 

Nem fi 
omire fö 
az ma ír 
lékok táj 
kenyere 
van az i 

18, ezei 
adja jó I 
noségileg 
k os buzi 
lesz Isten 
teményünl 
nogy halt 
hogy a t, 
‘öbbef íg< 
gór", szín 
méreten I 
borkázik, 
csövek be 
Oh, oiighi 
mesebb l< 
oz ember 
még mind 
nők és 
egyébre l 

A magy 
:egnagyot 
’engeritöri 
rét, mely 
iamit mind 
hö'ára...

Öröm é 
látni, hogi

Csak a 
Hol átlón 
arról, hog 
fői milyen 

f'ggynek. 
ponta me 
tunk, ezer 
les jelenít 
nőnk a re 
bon szivün 
diktálja, ht 
kell. Mont 

tett olyan 
dő. A tők 
sző'öfürtök

Kint eze 
szög halói 
honvéd, d* 

0 dolgok 
lendületien

Mi tudja 
szitéssel k, 
mi9 a ma 
fiában me 
0 hűségét,

gólja.

’ köze 
onnvi.


